                            Брошюра представляет собой обзор опубликованных автором работ в течении последних трех лет, в том числе размещенных на данном сайте. В ней дан ответ на вопрос: что делать, чтобы Россия превратилась в мирового духовного и интеллектуального лидера по спасению человечества от глобальной катастрофы, изменения мира к лучшему и cтала великой процветающей и уважаемой во всем мире державой.

       РОССИЯ И ЕЕ РОЛЬ В РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

1. Мир, в котором мы живем.

Мир, в котором мы живем, вступил в новую эпоху своего исторического развития, где предстоит острейшая борьба за выживание человечества. Человеческая цивилизация под влиянием глобальных угроз и вызовов движется к катастрофе. Особую опасность для нее представляют истощение и деградация ресурсов биосферы. Природа наша прекрасна, но она тонко сбалансирована, существуют пороги, через которые нельзя переступать, чтобы не допустить глобальную экологическую катастрофу человечества. К сожалению,  эти пороги мы начинаем преодолевать, и подходим к той роковой черте, за которой могут начаться необратимые процессы в биосфере, в результате которых продолжение рода человеческого станет проблематичным. Сегодня уже потребление природных ресурсов человечеством  значительно опережает (примерно в 1,5 раза) возможности биосферы в их удовлетворении.  Природные ресурсы на нашей планете ограничены. Земля  имеет строго определенные размеры. Поверхность ее составляет 51,0 млрд. га, в том числе Мирового океана – 36,1 млрд. га (70,8%) и суши – 14,9 млрд. га (29,2%). Для развития человеческой цивилизации особое значение имеет площадь биологически продуктивной Земли. На эту площадь, за исключением безжизненных территорий (ледников и пустынь) приходится около 13 млрд. га, что составляет 26% поверхности Земли, которая также подвергается деградации и истощению. С ростом численности населения на нашей планете (а она за период с 1950 по 2012 годы возросла 2,5 до 7,0 млрд. человек) площадь биологически продуктивной  земли, приходящая на  душу населения, сокращается.  Одновременно с этим мы  лишаем будущих поколений людей месторождений полезных ископаемых, которые уже отработаны или находятся в процессе эксплуатации. Кроме того, в результате негативного воздействия нынешней цивилизации на окружающую природную среду, начинает деградировать биосфера. Это проявляется в глобальном потеплении климата, сокращении озонового слоя Земли, уменьшении биологического разнообразия,  опустынивании, росте заболеваемости населения, рождении неполноценных детей в экологически неблагоприятных регионах и других негативных явлениях. По сути дела нынешяя человеческая цивилизация  является варварской, бездуховной и грабительской по отношению к будущим поколениям, поскольку она живет за счет отбора у них природных ресурсов  при  одновременном  ухудшении среды обитания. 
Наряду с экологическим и сырьевым кризисом в настоящее время  вызывают большую тревогу: духовный кризис людей, несправедливость в мире, высокий уровень нищеты и бедности населения, неэффективная система управления миром,    наличие оружия массового поражения (пока оно существует, имеется риск его применения), международный терроризм, возможность столкновения цивилизаций, появление новых болезней, международная организованная преступность, наркомания и другие негативные явления.   
Мы живем во взаимосвязанном мире. Судьба России, как и всего мирового сообщества, тесно связана с судьбой современного мира и поэтому ее дальнейшее развитие нельзя   рассматривать  в отрыве от него. Ни у России, ни у любой страны мира не будет будущего, если начнуться необратимые обратимые процесы в биосфере и  катастрофа человечества станет неизбежной. Спастись в одиночку от нее невозможно. Мы, живущие сегодня, обязаны думать о дне завтрашнем, о будущем наших детей, внуков и правнуков и остановить « поезд смерти», в котором все мы едем. У нас сегодня есть  только две возможности: либо стать спасителями – в полном смысле этого слова – жизни на Земле, либо быть проклятыми теми, кто будет влачить жалкое существование и гибнуть в результате нашей бездарной деятельности, третьего, как говорили римляне – не дано. 

К сожалению, предлагаемые меры Правительством РФ, а также различными партиями и общественными движениями в своих программах, не учитывают сказанное выше. У меня сложилось впечатление, что они потеряли чувство времени и не заглядывают в будущее.

 Как указывал великий древнекитайский философ Конфуций: «Кто не заглядывает далеко, того ждут близкие беды». Может так случиться, что Россия будет блуждать возле «столбовой дороги», предназначенной историей, терять драгоценное время и силы, а в итоге оказаться на ее обочине бедной, униженной и оскорбленной, а человеческая цивилизация начнет постепенно вымирать.  Этого мы должны не допустить.

               2. Россия - мессианская страна.

2.1. О Божьем Промысле по отношении России.

У меня существует предчувствие, что по отношении к России существует определенный Божий Промысел.    Согласно ему, России в этом мире отводилась роль спасителя человеческой цивилизации от претендентов на мировое господство, что и подтверждается ее историческим прошлым. В критический период  исторического развития  современного мира она должна спасти человеческую цивилизацию от  гибели и превратится в мирового интеллектуального и духовного лидера мирового сообщества по сохранению жизни на Земле и изменения мира к лучшему.  В этом заключается ее историческое предназначение.

 В историческом прошлом Россия, являясь огромным буферным пространством между Востоком и Западом,  препятствовала их схватке на уничтожение. В ХIII веке Россия спасла народы Европы от татаро-монгольского нашествия. Даже когда захватчики прорывались на запад сквозь Русь, то уже были так измотаны, что не смогли повлиять на ход истории.

 Россия оказалась одним из барьеров на пути католической экспансии Запада на Восток и не дала развернуться крестовым походам по всему евразийскому континенту.
 В начале ХIХ века Россия спасла народы Европейского континента от господства французского императора Наполеона.

В XX веке, во время  Второй мировой войны, Россия совместно с другими республиками Советского Союза сыграла решающую роль в разгроме фашистской Германии, претендовавшей на мировое господство. 

Затем, во времена холодной войны, благодаря наличию у России оружия массового поражения, удалось избежать новой мировой войны, а, следовательно, частичного или полного термоядерного уничтожения человеческой цивилизации. 

 Россия на протяжении многих лет выступала как экспериментальный полигон мирового сообщества по выбору исторически конкретного типа общества как особого социального организма. Она опробовала на себе такие общественно-экономические формации, как: капиталистическая с монархической формой правления, социалистическая с господством одной политической партии, и сейчас – снова капиталистическая, но с президентской формой правления. На основании отечественного и зарубежных опытов можно выявить недостатки и преимущества каждой из общественно-экономических формаций и взять все лучшее у них для дальнейшего развития России и современного мира.

2.2.Предпосылки для осуществления Россией мессианской роли в развитии человеческой цивилизации.

2.2.1.Особое геополитическое положение России.

Она является евразийской страной, занимающей большую часть Восточной Европы и Северной Азии. Граничит:  на северо-западе – с Норвегией и Финляндией; на западе – с Польшей, Эстонией, Латвией, Литвой и Белоруссией; на юго-западе – с Украиной, на юге – с Грузией, Азербайджаном и Казахстаном; на юго-востоке – с Китаем, Монголией и Корейской Народно-Демократической Республикой; на востоке (морская граница) – с США и Японией.

Россия  омывается морями Северного Ледовитого океана (Баренцевым, Белым, Карским, Лаптевым, Восточно-Сибирским, Чукотским), Тихого океана (Беринговым, Охотским, Японским), Атлантического океана (Балтийским, Черным, Азовским).

Россия является связующим мостом, обеспечивающим самую короткую и эффективную транспортную, инфраструктурную и информационную связь между Европой и Азией – двумя главными центрами экономической силы. Это обстоятельство, данное нам природой и историей, может положительно сказаться на нашем влиянии на цивилизации, расположенные на берегах Тихого и Атлантического океанов.

Россия не принадлежит к странам «Севера», которым противостоит «Юг». Она владеет могучим ядерным арсеналом, что вкупе с геополитическим положением и опытом сожительства с мусульманским миром делает ее способной играть роль посредника в указанном выше противостоянии. 

2.2.2.Уникальное природное богатство России.

 Россия обладает огромным природно-ресурсным потенциалом. Она является самой большой по территории страной мира. Ее земельная площадь составляет 1709,8 млн. га. Протяженность ее территории в широтном направлении составляет 9 тыс. км, в меридиальном – 2,5-4,0 тыс. км. По размерам территории она превосходит любую страну мира. По данному показателю за Россией следуют Канада (площадь которой составляет 58% площади России), Китай (54,3%) и США (53,6%). Площадь нашей страны превышает площадь Германии в 50 раз, Великобритании – в 71 раз, Франции – в 31 раз, Италии – в 59 раз и Японии – в 45 раз. В России отсутствует проблема жизненного пространства, в то время как во многих странах мира из-за малой их земельной площади эта проблема с каждым годом обостряется.

Более 50% территории России не затронуты активной хозяйственной деятельностью. Эта территория имеет большую ценность для человечества, поскольку ее биотические ресурсы вносят существенный вклад в устойчивость биосферы. Данную территорию целесообразно использовать для создания очагов (полигонов) ноосферного (устойчивого) развития, где будет создан прецедент нового образа жизни с применением экологически чистой жизнеобеспечивающей системы. 

Россия – лесная держава. Леса занимают 50,9% земельной ее площади, сельскохозяйственные угодья – 12,9%, поверхностные воды, включая болота – 13,2%, другие земли – 23%.

Россию отличает большое разнообразие ландшафтов и природных зон, основными из которых являются: 

· арктические пустыни, постоянно покрытые снегом; 

· тундра с низкорослой растительностью, большими заболоченными участками и вечной мерзлотой;

· тайга – обширные территории хвойных и смешанных лесов;

· степи – территории, покрытые травянистой растительностью; 

· и субтропики – на Черноморском побережье Кавказа. 

В связи с большим разнообразием природных зон, климат в России неоднородный. Большая часть ее территории располагается в умеренном поясе, где преобладает континентальный климат (на крайнем северо-западе – морской), в Сибири и северных районах Дальнего Востока – резко континентальный, на юге Дальнего Востока – умеренный муссонный. 

Россия обладает огромным и разнообразным по видовому составу природно-ресурсным потенциалом, являющимся основой материального производства и жизнедеятельности населения. В нашей стране сосредоточено около 45% мировых запасов природного газа, 23% – угля, 13% – нефти, 22% – лесных ресурсов, более 20% запасов поверхностных пресных вод. 

Велико количество других видов природных ресурсов. Наша страна обладает уникальными ресурсами золота, цветных и редких металлов. По запасам многих видов полезных ископаемых она может соперничать не только с отдельными государствами, но и континентами и существенно превосходить их. Крупномасштабность и разнообразие природных ресурсов России имеют большое стратегическое значение и являются важнейшей предпосылкой для эффективного развития экономики нашей страны и повышения благосостояния ее народа.

2.2.3. Особый духовный склад русского народа

 На территории России проживает исторически сложившаяся общность людей, евразийский  суперэтнос. По своей пространственной протяженности, длительности существования во времени, культурному и генетическому разнообразию этот этнос является уникальным явлением на Земле. Его народы говорят на индоевропейских, угро-финских, тюркских и других языках, а также исповедуют христианство (прежде всего православие), ислам, буддизм и другие религии. Именно в России накоплен богатейший опыт мирного сосуществования всех народов, плодотворного их взаимодействия при сохранении самобытности каждого народа, его языка, религии и культуры. В России никогда не было религиозных войн. Народ России духовно и нравственно богат. Государственно образующим народом России являются русские, составляющие около 80% населения. Русским присущи такие черты, как доброта, сострадание, отзывчивость, желание помочь  ближнему, соборное единение и солидарная ответственность. Русский характер формировался под влиянием Священного Писания: «Тяготы друг друга носите и так исполните Закон Христов». Черты русского характера позволили объединить в Российском государстве множество этносов, проживающих на евразийском континенте, при этом сохранив многовековую культуру и вероисповедания каждого из них. Первичными основами русского характера являются Совесть и Долг, как чувства нравственной ответственности за свое поведение, и как осознание необходимости «жить по Правде» и решать дела cоборно. Исторически русскому народу  присущи коллективизм, высокий дух, патриотизм, готовность к самопожертвованию. Материальная сторона всегда была производной от духовности.

 В чем отличаются, например, США от России? Американский континент осваивался переселенцами ради своей наживы. Главным для них было обогатиться любой ценой, любым способом. Эта американская идея, которая господствует и ныне, исторически для России противопоказана. Россияне же, например, открывали Сибирь, Дальний Восток и Аляску в интересах приращения богатств России, но не личных. Хотя в России и были богатые люди, но богатство, за редким исключением, не становилось самоцелью, оно являлось средством духовного самовыражения.
Наша сила в «душе» России. В процессе перестройки на стыке XX и XXI  США и ее союзники развернули ожесточенную психологическую войну по ее уничтожению. Они понимают, что только в этом случае можно победить Россию. Но это им удалось осуществить лишь частично. «Душа» России жива. И ее можно возродить до высокого уровня, за исключением прослойки населения, которая нажилась на воровстве, обмане и ограблении народа. 

2.2.3.
Предстоящие Всемирные спортивные игры в России  -   время для более глубокого познания  России.

 Пришло  время, когда мир, благодаря проведению Всемирной универсиады в Казани (2012 год), Зимней  Сочинской  олимпиады (2014 год) и Чемпионату мира по футболу (2018 год), сможет по достоинству оценить Россию, как цивилизацию с особым складом русского народа, как народа доброго, разумного, живущего  по совести и справедливости и обладающего мощной силой духа и воли. Указанные спортивные мероприятия будут смотреть миллиарды человек по всему миру. В результате этого может существенно измениться отношение к России, и она будет ассоциироваться в глазах многих народов мира не как страна, где холод и по улицам ходят медведи, а как страна, которая может стать духовным и интеллектуальным лидером мирового сообщества. Поэтому Зимняя олимпиада в Сочи и Чемпионат мира по футболу должны стать общенациональными проектами, в реализации которых должны принимать как властные структуры, так и гражданское общество. В Олимпийской хартии сказано: «Олимпизм представляет собой философию жизни, возвышающую и объединяющую в сбалансированное целое достоинства тела, воли и разума». Мы, россияне, вовремя подготовки и проведения указанных спортивных мероприятий должны развить данную философию жизни и осуществить ее на практике. Возродивший в конце XIX века традицию Олимпийских игр Пьер де Кубертен указывал: «В современном мире, имеющем огромные возможности, а одновременно и опасные слабости, олимпийские идеи могут стать школой благородных принципов и моральной чистоты, а также физической силы и духовной энергии». Необходимо сделать все возможное, чтобы эти принципы воплотились в жизнь и получили дальнейшее развитие.

2.2.4.Наличие русского мира.
Подспорьем России в выполнении ею исторического предназначения может быть Русский мир. Он представляет собой глобальную сеть структур больших и малых русских сообществ в разных странах, готовых действовать во благо исторической Родины. Эти сообщества состоят не только из эмигрантов различных времен и их детей, но и ученых, уехавших за рубеж в наше время. Русский мир создан на основе духовно-нравственных ценностей, заложенных русской цивилизацией. В него входят русские, а также другие народы, проживающие ранее на нашей территории. За рубежом проживает много миллионов бывших граждан России и их потомков.  Русский мир базируется на трех столбах:
1. Православие.

2. Русская культура и русский язык.

3. Общая историческая память и общие взгляды  на общественное развитие.

      Ядром русского мира являются  Россия, Украина и Белоруссия, составляющие  в свое время Святую Русь. В центре ядра Русского мира находится Россия, от которого должна  начаться цепная реакция по очищению современного мира от зла, насилия, несправедливости и других негативных явлений. Первоначально она должна охватить Русский, а затем и остальной мир. 

У русского народа есть хорошая поговорка: «На бога надейся, а сам не плошай».

Какие действия, мы россияне, должны предпринять на всемирном и национальном уровне,  чтобы Россия осуществила свое историческое предназначение и  превратилась в мирового духовного и интеллектуального лидера по сохранению жизни на Земле и изменения мира к лучшему. 

4.Действие России на планетарном уровне.

На планетарном уровне Россия должна осуществить следующее.

4.1.Выдвинуть Планетарную идею.

 Она должна  стать своеобразной «путеводной Звездой» на пути движения человечества к безопасному и устойчивому развитию. Суть этой идеи заключается в следующем:  «Спасение человеческой цивилизации от глобальных катастроф и создание достойной жизни на Земле - в  объединении народов мира независимо от расы, пола, национальности и вероисповедания людей (при сохранении мировых религий и их традиций) на решение указанных проблем под началом Разума человечества. Сохранить жизнь на Земле и изменить мир к лучшему можно только в условиях нового духовно – нравственного мирового порядка, в котором жить и создавать свое благополучие за счет других и в ущерб природе cтанет недопустимым. Человек является частью природы и должен подчиняться ее законам. Без сохранения природы невозможно продолжение рода человеческого. Уничтожая ее, мы тем самым уничтожаем свое будущее. Общество, как и природа, может нормально функционировать только в сбалансированном состоянии, когда не нарушается баланс интересов между людьми, народами и государствам без нанесения ущерба друг другу». 

Сказанное   выше можно  также представить в виде  Общепланетарного   закона развития человеческой цивилизации, так в нем отражены необходимые и жизненно важные действия по созданию новой духовно-нравственной  человеческой цивилизации – будущего ее образа, к которому человечество  должно стремится в своем развитии.. На   этом  пути, несомненно,  возникнуть  преграды, которые ради общего светлого будущего придется  преодолеть и продолжать движение, согласно данному закону. И совсем неважно, все ли это понимают, все ли готовы к таким переменам, - они неотвратимы, если нам не безразлична наша  судьба  наших  детей, внуков и правнуков.
4.2. Предложить Всемирную стратегию развития человеческой цивилизации.

 На ее базе и в тесной увязке с нею должны быть разработаны национальные стратегии социально-экономического развития каждого государства. Только так можно добиться скоординированных действий мирового сообщества по борьбе с глобальными угрозами и вызовами человечеству. Всемирная стратегия должна включать следующие основные положения.

4.2.1. Новую идеологию развития современного мира.

В ее основу можно положить учение великих мировых мыслителей В.И. Вернадского (1863-1945), П.Т. де Шардена (1881-1955) и др. о ноосфере – сфере Разума («ноос» – разум в переводе с греческого). Наибольший вклад в это учение внес русский ученый В.И. Вернадский. Ноосфера, как утверждал В.И. Вернадский, есть логическое развитие и «завершение» биосферы, новая форма организованности, качественно новый этап развития общества и необходимое условие сохранения цивилизации и перехода к более высокой ступени ее развития. Он отчетливо осознавал, что решение общечеловеческих проблем выходит далеко за рамки «национального» научного знания, требуя совместных усилий мирового научного сообщества. 

С созданием «научного мозгового центра» человечества он связывал организацию работы, направленную на улучшение «структуры человеческого общества». По В.И. Вернадскому, разум человечества – единственное средство спасения земной цивилизации от катастроф. Без его вмешательства человечество ждут деградация и вымирание.

4.2.2 Создание «фундамента», на котором должны строиться отношения в современном мире.
 В его основу должны быть положены морально-этические ценности, предусматривающие превосходство духовно-нравственного начала над всеми другими жизненными благами. Человечество может идти по пути жизни или по пути смерти. Гарантия жизни – только внутренняя духовная составляющая человека. Идеалы потребительской цивилизации ведут ее в тупик. Безнравственность будь то в политике, на производстве или в быту, всегда приводит к губительным последствиям. Без высоких, нравственных ценностей самого человека, перестройки его сознания, изменения мировоззрения по отношению к окружающей среде и обществу нельзя обеспечить безопасное и устойчивое развитие современного мира. А, следовательно, и предотвратить глобальную катастрофу человечества. Духовно-нравственные ценности человека должны формироваться путем воспитания и образования, начиная с раннего детства и заканчивая переподготовкой кадров. Важную роль в этом должны сыграть семья, дошкольные детские учреждения, школа, религия, высшие учебные заведения, средства массовой информации, культура и спорт. Глобальной целью образования и воспитания должно стать слияние в единое целое духовного и материального начал при превосходстве первого.
В   основу    отношений  между  людьми и государствами должны быть положены принципы, провозглашающие любовь к людям, творение добра и уважение человеческого достоинства; ориентацию на будущее, на развитие без ущерба интересам будущих поколений; верховенство общественного над личным; создание благ для одних не в ущерб другим; искренность в чувствах, мыслях и делах; гармоничное взаимодействие общества и природы; соблюдение запретов, сформулированных великими мировыми религиями и мыслителями, таких как: «Не убий!», «Не воруй!», «Не лги!», «Не блуди!», «Не завидуй!», «Не злобься!», «Не льсти!», «Не делай другому того, чего себе не пожелаешь!».

На духовно-нравственном фундаменте должны строиться:

· новое мировоззрение;

· управление миром;

· новый мировой порядок;

· социально-экономические отношения в обществе.

Без этого фундамента все наши действия по сохранению жизни на земле и изменения мира к лучшему обречены на неудачу.

                             4.2.3.Реформирование ООН.

 ООН была создана в 1945 г., сразу после Второй мировой войны на основе соглашений СССР, США, Великобритании и Китая. Она в соответствии с ее Уставом преследует следующие цели:

– поддерживать международный мир и безопасность;

– развивать дружественные отношения между нациями и на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов;

– осуществлять сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам;

– быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей.

За прошедшее время мир заметно изменился и задачи, требующие решения на высшем уровне, стали другими. ООН должна следовать в ногу со временем и эффективно реагировать на потребности времени. Ее деятельность, прежде всего, должна быть направлена на устранение глобальных угроз и вызовов человечеству, а также на осуществление наших надежд на мир и лучшее будущее. В связи с этим Устав ООН должен быть дополнен новыми целями, а именно:

– обеспечение всех государств гарантиями против внешней агрессии и разрешения конфликтов только под эгидой ООН;

– содействие развитию современного мира без нанесения ущерба будущим поколениям;

– объединение мирового сообщества для совместного противостояния глобальным угрозам и вызовам человечеству;

– содействие уничтожению ядерного, химического и других видов оружия массового поражения.

Реализация первой дополнительной цели требует неотложного решения, чтобы лишить США и их союзников возможности самостоятельно принимать решения по поводу военного вмешательства в другие страны. Одновременно с этим необходимо: 

– усовершенствовать структуру ООН и расширить ее функции; 

– поднять статус ООН;

– создать ряд международных институтов и фондов при ООН для обеспечения ее эффективной работы; 

– расширить сеть научно-исследовательских институтов при ООН, занимающихся глобальными проблемами развития человечества (включая глобальные угрозы и вызовы) и разработкой рекомендаций по их устранению;

– сосредоточить усилия действующих и вновь созданных структурных подразделений ООН на разработке плана действий по решению указанных проблем и контроле за реализацией принятых решении. 

ООН  должна  стать воплощением Коллективного разума человечества, Коллективной воли наций и Коллективного воздействия на тех, кто нарушает мировой порядок, и превратиться в Высший международный орган по управлению миром, представляющей собой уникальный всеобщий форум, выражающий коллективное желание бороться с глобальными угрозами и вызовами человечеству, а также жить в справедливом и стабильном мире.

4.2.4. Решение ключевых глобальных проблем развития человеческой цивилизации.
Одна из главных таких проблем  в третьем тысячелетии – обеспечение равновесия между потребностью человечества в природных ресурсах и возможностью биосферы в ее удовлетворении в условиях истощения ресурсов и роста населения. Для решения данной проблемы необходимо осуществить следующее.

                      4.2.4.1.Разоружение для развития.

На данном этапе развития особое внимание должно быть уделено ликвидации оружия массового поражения. Это позволит: 

а) ликвидировать в перспективе угрозу термоядерного уничтожения человеческой цивилизации; 

б) высвободить огромные природные, людские, интеллектуальные и финансовые ресурсы на развитие гражданского производства и повышение качества жизни народов мира. 

Глобальные войны с применением такого оружия в перспективе должны навсегда исчезнуть на планете. 

4.2.4.2 Расширение жизненного потенциала человечества.

На каждом этапе развития человечество обладает определенным потенциалом использования и преобразования ресурсов биосферы. Этот потенциал по мере внедрения инноваций, с применением новой техники и технологии увеличивается, следовательно, расширяются и возможности выживания человечества. 

Для расширения жизненного потенциала человечества и сокращения нищеты и бедности населения на планете на современном этапе развития земной цивилизации должны быть приняты все необходимые меры для разработки идей, связанных с ускорением научно-технического прогресса, разработкой и внедрением инновационных технологий, направленных на решение следующих задач:

– задействование новых сил природы на благо человечества;

– постепенную замену невозобновляемых природных ресурсов по мере их истощения нетрадиционными источниками удовлетворения аналогичных потребностей человечества;

– разработку технологий, обеспечивающих переход человечества на автотрофный способ питания;

– повышение продуктивности сельскохозяйственных угодий;

– расширение использования ресурсов лесов, морей и океанов для производства продуктов питания;

– обеспечение неистощительного природопользования;

– опреснение морских вод;

– ресурсосбережение;

– разработку  высокоэффективных технологий по очистке воздуха, воды и почвы от вредных загрязняющих веществ.

Для решения данной проблемы необходимо создать при ООН Международный центр инновационных технологий с четырьмя подразделениями, выполняющими функции: 

1) организации науки;

2) ведения банка инновационных технологий; 

3) сертификации инновационных технологий; 

4) организации разработки и внедрения пилотных проектов с указанными технологиями. 

Расходы на его содержание, проведение НИР, покупку патентов и ноу-хау, подготовку специалистов для развивающихся и бедных стран должны осуществляться за счет  вновь созданного Глобального фонда инновационных технологий. Распространение инновационных технологий по странам мира под эгидой ООН должно быть доступным по финансовым соображениям, а для некоторых бедных стран и вообще бесплатным. Такие технологии должны освобождаться от экспортных и импортных пошлин. Все это обеспечит быстрое и широкое распространение их по всему миру, а, следовательно, и расширение жизненного потенциала человечества.

4.2.4.3.Сокращение разрыва в уровне жизни населения богатых и бедных стран.

 В мире около 20% населения живет в нищете. Основная доля его находится в бедных странах. Из-за существенного разрыва в уровне жизни населения мир стоит перед угрозой утраты единой человеческой перспективы, раскола населения планеты на приспособленную богатую часть («золотой миллиард») и неприспособленную – бедную, уводящего человечество от отношений солидарности и объединения народов и ведущий к недоверию и безжалостному отбору по принципу «выживает тот, кто сильнее». Уменьшить этот разрыв при существующем уровне техники и технологии практически невозможно – это эквивалентно увеличению населения планеты (точнее, его потребностей) в несколько раз, что привело бы к быстрому исчерпанию ресурсов биосферы. По сути, развитые страны в настоящее время живут и создают свое благополучие за счет использования экологической ниши бедных стран.

Для сокращения такого разрыва необходимо создать на международном уровне Глобальный фонд по борьбе с бедностью, одними из важнейших его  источников должны быть взносы стран, у которых ВВП на душу населения превышает среднемировой уровень: 

а) за потребление природных ресурсов; 

б) за выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду и другие антропогенные воздействия. 

Эти взносы представляют собой плату за пользование экологической нишей, создаваемой бедными странами. Они должны дифференцироваться в зависимости от уровня ВВП на душу населения, значимости природных ресурсов для устойчивости биосферы и опасности загрязняющих веществ для здоровья населения.

Другим источником указанного выше Фонда может стать плата за пользование природными ресурсами, не подпадающими ныне под юрисдикцию государств (ресурсы Мирового океана, космическое пространство и т. д.).  Эти  ресурсы являются собственностью всего мирового сообщества и плата за пользование ими должна использоваться на благо всего человечества, и в первую очередь – на борьбу с бедностью.

Средства указанного фонда должны целенаправленно использоваться на:

– непосредственную помощь бедным странам;

– списание долгов этим странам;

– осуществление других мероприятий. 

К таким мероприятиям можно отнести расширение существующей практики реструктуризации внешних долгов бедных стран по принципу «долги на природу». Суть данного подхода заключается в следующем. Кредитор списывает долг или его часть в обмен на обязательство страны- должника вложить соответствующую сумму в национальной валюте в программы по лесовосстановлению, охране окружающей среды или иные программы, связанные с экологически безопасным развитием. Такая практика реструктуризации внешних долгов представляет не что иное, как плату за расширение экологической ниши человечества.

Важную роль в борьбе с бедностью может сыграть изъятие природной ренты на благо настоящих и будущих поколений людей. Сегодня природная рента, за редким исключением, оказалась приватизированной теми, кто разрабатывает природные ресурсы, и прежде всего транснациональными компаниями. Основная часть населения оказалась лишенной доступа к этому общественному благу.

4.2.4.4. Предотвращение глобальной экологической катастрофы.
В качестве первого шага ООН можно рекомендовать подготовку и согласование Вселенского договора между странами по решению экологических проблем. Он должен стать основой последующих соглашений и документов, а также комплекса мер, регулирующих взаимодействие стран в области экологии и предусматривать:

– разработку и реализацию Глобальной экологической программ в увязке с Всемирной стратегией развития человеческой цивилизации;

– разработку и принятие Планетарного экологического кодекса;

– гармонизацию природоохранных актов, экологических норм и стандартов;

– унификацию методов нормирования антропогенных воздействий на окружающую среду;

– применение общих подходов, критериев, методов и процедур оценки качества и контроля состояния окружающей среды и антропогенного воздействия на нее, обеспечение сопоставимости данных о состоянии окружающей среды по отдельным странам;

– применение согласованных методов контроля за генетическими изменениями в сообществах живых организмов и защиты редких и исчезающих видов, а также ареалов их обитания;

– создание международного стандарта экологизированной системы подготовки и принятия решений; 

– ведение Международной Красной книги;

– создание глобального экологического мониторинга;

– развитие фундаментальных исследований в области охраны окружающей среды.

Эти исследования, в первую очередь, должны быть направлены на:

– разработку общефилософской концепции взаимодействия общества и природы, теории экологии человечества, отражающей фундаментальные многоплановые отношения человечества и окружающей среды;

– разработку теории функционирования биосферы на глобальном, региональном и локальном уровнях, а также теории устойчивости биосферы и отдельных ее компонентов к антропогенным нагрузкам;

– разработку эколого-социально-экономической теории сбалансированного неистощительного природопользования, научных основ сохранения биологического разнообразия;

– изучение и проверку гипотез глобальных изменений климата, разрушения озонового слоя Земли, а также исследование других экологических проблем человечества и вызываемых ими социально-экономических последствий;

– разработку методологии экономических оценок социально-экономических последствий от загрязнения окружающей среды;

– осуществление комплекса мер по охране окружающей среды и сохранению климата с целью определения экономически оптимальных и экологически безопасных путей развития современного мира; 

– определение предельно допустимых (граничных) показателей загрязнения окружающей среды и использования природных ресурсов как в целом для планеты, так и для отдельных экосистем;

– определение «узких» мест в биосферном равновесии;

– исследование демографического фактора и разработка рекомендаций по его регулированию.

 – создание международной системы экосертификации товаров и услуг;

– осуществление перехода на экосистемный метод управления качеством среды обитания  и природными ресурсами. 

Учитывая, что экология не знает государственных границ, вся планета разбивается на глобальные, межстрановые, межрегиональные и региональные экосистемы. В сохранении и восстановлении глобальных экосистем принимают участие ООН и государства, других экосистем – те участники (государства или регионы), на территории которых находится данная экосистема. Указанными выше участниками составляется экосистемное соглашение, в котором предусматриваются весь комплекс вопросов, связанных с восстановлением и сохранением экосистем.

5. Дейстия России на национальном уровне.

5.1.Россия на стыке 20 и 21 веков.

При анализе социально – экономического состояния России я всегда руководствовался наставлением Государыни Императрицы Александры Федоровны Романовой: «Истинная патриотическая любовь к Родине не бывает мелочной. Она великодушна. Это не слепое обожание, но ясное видение всех недостатков страны. Такая любовь не озабочена тем, как ее будут восхвалять, а больше думает о том, как помочь ей выполнить ее высшее предназначение» (Дарите любовь. М:, Русский  Поломникъ, 2011).

На стыке 20 и 21 веков Россия  оказалась в состоянии бедствия. В этот период произошло крушение СССР, что явилось крупнейшей геополитической катастрофой XX века и крупнейшей национальной трагедией. Россия перешла от построения развитого социализма к построению капитализма, базирующегося на чуждых ей идеалах западноевропейской цивилизации – выгоде и достижении успеха любой ценой при игнорировании духовно-нравственных ценностей. Проводимые в то время реформы привели страну к системному кризису и деградации практически всех сторон социальной жизни. Кризис охватил экономику, политику и духовную жизнь народа. Характерными  особенностями кризиса стали:

 резкое падение отечественного производства;

 разрушение промышленности, сельского хозяйства, оборонного комплекса и научно-технического потенциала страны; 

передача общенародной собственности преимущественно в руки мафиозных и криминальных структур;

 разгул коррупции; 

девальвация таких  понятий, как честь, совесть, патриотизм;

 тотальное недоверие к государству;

 большая утечка отечественного капитала за рубеж; 

превышение смертности населения над его рождаемостью;

            увеличение безработицы;

 обнищание народа.

 Была разрушена система социальной защиты наших граждан, созданная в советское время. Прежде всего, это касается бесплатного медобслуживания и бесплатного образования. Финансы страны были опустошены и практически полностью зависели от внешних заимствований. Территориальная целостность страны оказалась под угрозой. В ряде субъектов Федерации действовали законы, противоречащие Конституции России. Многие чиновники, пришедшие во власть, были непрофессионалами, не способными ни никакие конструктивные действия во благо России, поскольку они пришли во власть для «кормления». Некоторые из них своей главной целью считали, как профессионально «распилить» госбюджет. Страна практически превратилась в криминально-воровское государство, где воровство и взяточничество стало привычным делом для нее.

В результате проводимых реформ появились две России: Россия богатая, охватывающая примерно 10-15% населения, которая нажилась, в основном, на разграблении общенародной собственности, и Россия бедная, представленная основной частью населения, значительная доля которого стала жить в нищете и бедности. 

Мне представляется, что Россия попала в такое тяжелое положение, в какой – то мере, в результате психологической войны, проводимых против нее ее врагами, и в первую очередь США и ее союзниками. Они убедились, что победить Россию возможно лишь в единственном случае, если убить ее «душу». По сути дела, события/ которые происходили в России на стыке XX и XXI столетий, осуществлялись по их сценарию.     В процессе перестройки в конце 20 и начале 21 века США и ее союзники развернули ожесточенную психологическую войну по ее уничтожению России.  Для реализации данной идеи была разработана Директива Аллена Даллеса ( 1893 -1969), одного из организаторов шпионско – диверсионной деятельности против СССР, представленная в 1948 году Совету Национальной безопасности США.  В ней излагался План действий по моральному разложению советского общества. Сейчас можно только удивляться, насколько далеко смотрел ее автор более 60 лет тому назад. Руководство нашей страны не могло не знать о существовании данной Директивы и, тем не менее, словно загипнотизированное взглядом удава, шаг за шагом допустило реализацию практически всех пунктов этого воистину пророческого документа. 

 В процессе перестройки наши «новые демократы» и либералы окружили себя реформаторами из США, представителями  ЦРУ, и практически, случайно или нет, стали реализовывать План А. Даллеса. Они нам обещали светлое будущее, но в действительности отбросили нашу страну на 20 лет назад в социально–экономическом развитии и навязали  нам иные «ценности», разрушающие духовно – нравственные основы нашего общества.   

 C приходом Путина В.В. к  власти  ситуация в России начала меняться в лучшую сторну. В 2012году по сравнению с 1999 годом, производство ВВП на душу населения существенно возросло;  расходы Федерального и Консолидированного бюджетов увеличились в 2,6 раза; государственный долг по отношению к ВВП страны сократился в 10 раз; темпы инфляции сократились в 6 раз, с 36,5%  до 6,15%.

К началу 2012 года население России начало расти, хотя до этого оно сокращалось на 1 млн. человек в год.
На ряду с этим сейчас стал восстанавливаться военно – промышленный комплекс, усилилась борьба с коррупцией, обьявлен курс на модернизацию экономики, начали происходить  положительные сдвиги в социальной, образовательной и экономической сферах. Все это вызывает большие волнения у западных спецслужб.  Не случайно они  пытаются организовать «оранжевую» революцию в России. Первые попытки в этом плане они делали в  2011 и  2012 годах. Сначала главными лозунгами «оранжевых» были: «Честные выборы!», «Долой фальсификатора Чурова!», затем «Ни одного голоса Владимиру Путину!», «Вынесем Путина из Кремля!».

США открыто заявляют, что Путин В.В., как Президент РФ, нежелателен для них. Отсюда  можно сделать вывод, что они боятся  его и видят в нем главное препятствие на пути  уничтожения России.

5.2.Что делать дальше.

На этот вопрос, в стратегическом плане, обращаясь к Путину В.В., дал Александр Проханов: « Ты – лидер священной страны. Продолжай дело великих царей и вождей. На тебе грозная и прекрасная миссия – сберечь Россию, провести ее сквозь напасти и беды, одолеть врагов, добиться Русской Победы». ( Завтра, №16 (1013), 2013) 

Наш долг, как ученых, помочь Путину В.В. в реализации сказанного выше.

Какие действия, по моему  мнению, должен осуществить Путин В.В.  при дальнейшем развитии   России. Я хочу обратить внимания на следующие действия, хотя многие  из них Путин В.В. уже озвучил. Буду благодарен судьбе, если некоторые из моих предложений,  воплотятся в жизнь.

Первое. Опираться в своих действиях,   прежде всего,  на народ. Только в этом случае можно достигнуть желаемых результатов. При этом нельзя забывать древнекитайскую мудрость:  «Правителя можно сравнить с лодкой, народ с водой: вода может нести лодку, а может ее опрокинуть».  [Сунь – цзы]. Путину необходимо  завоевать подавляющее доверие народа. Он должен внятно и понятно объяснить обществу о принимаемых мерах по построению новой  России, чтобы народ понимал, что именно происходит сейчас в стране и мире, какие опасности грозят ему, почему людям, возможно, надо будет терпеть временные ограничения и неудобства. Я думаю, что народ поймет его и поддержит.  

  Второе.  Выполнить, не смотря на все препоны, выполнить обязательства перед народом, озвученные им в преддверии Президентских выборов.  Это его визитная карточка доверия!  Без народного доверия эффективно управлять страной практически невозможно.

Третье. Уделить особое внимание  восстановление духовно-нравственных ценностей нашего народа.

Сегодня прежний русский стиль жизни нашего народа подавляется через средства массовой информации, особенно телевидение, мощной пропагандой образа жизни с бездуховностью, насилием, злом, развратом, подлостью, себялюбием и беспредельным хамством. Это растлевает народ, ломает глубинные национальные коды, девальвирует такие понятия, как: честь, совесть, сострадание, справедливость и патриотизм. Сила России в духовном складе русского народа. Если мы дадим уничтожить «душу» России, то у нашего народа не будет будущего. Поэтому, чтобы этого не случилось, средства массовой информации должны быть направлены не на разрушении России, а на ее благо. Они должны стать инструментом духовно - нравственного возрождения  русского народа, национального достоинства и исповедников национальных святынь.
Четветое. Отстранить от себя тех олигархов и ненадежных политиков, которые формально пребывают в России, но,  в сущности, давно уже не в России. Все их украденное у народа богатство – там, за границей, там же их дети, семьи, дворцы, яхты и т. д. Россия для них источник ненасытного обогащения. Россия для них источник ненасытного обогащения. Они оторваны от  нас, враждебно относятся к вековым традициям и святыням русского народа. Посути дела эти олигархи и политики являются предателями и врагами России, поскольку нажитое ими состояние привело к обнищанию нашего народа, а их действия подрывают духовно – нравственные ценности нашего общества. Мне представляется, что они готовы в любой момент предать Путина В.В.  

Пятое. Занять жесткую  позицию к тем оппозиционерам, которые действуют в соответствии с установками западных спецслужб и финансируются из-за рубежа. В данном случае можно руководствоваться и афоризмом Нового Завет: «Не давайте святыне псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями, чтобы они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас» (от Матфея, гл.7).   

Шестое. Нельзя допустить помилование воров и коррупционеров в высшем эшелоне власти. У народа сегодня сложилось мнение, что нынешняя власть переполнена ворами и жуликами. Власть просто обязана вернуть себе репутацию честного органа, способного создать справедливое общество, помня при этом, что спокойствие и стабильность страны – в справедливости Воры и коррупционеры во власти должны подвергаться неотвратимому наказанию в соответствии с законом. 

Седьмое.  Оглянуться вокруг себя,  внимательно посмотреть на  тех, кто его окружает и оценить – насколько они честны и порядочны, способны ли они вместе с ним строить новую Россию, и если нет, то необходимо избавляться от них.
Ведь большинство из них воспитаны на губительных для страны идеях Гайдара и Чубайса и   перестроиться вряд ли  смогут. 

Посмотрите сегодня на совокупные доходы и недвижимость членов Правительства РФ, их жен и близких родственников, суммарная ценность которых исчисляются в миллионах долларов.  И зто происходит в то  время, когда значительная часть населения России живет в нищете и бедности. Это порождает много вопросов к нашим правоохранительным и  Высшим органам власти, а у народа вызывает недоверие ко многим членам Правительства.

 В этот кризисный во всех отношениях период к власти должны прийти высоконравственные и высокопрофессиональные специалисты, с новым мировоззрением, горячо любящие свою Родину и готовы сделать все для ее процветания.  Надо честно признать, что одного профессионализма сегодня мало, надо еще быть и патриотом своей страны. Без качественного современного госуправления, без высокой персональной ответственности чиновников высших органов власти мы не решим задач, стоящих перед обществом и страной. 
Восьмое.  Критически отнестись к бывшим реформаторам нашей страны, которые кроме вреда ничего хорошего государству не принесли. По результатам их деятельности можно определить, кто они, что представляют собой на самом деле. Как поступить с ними? На этот вопрос дан ответ в Евангелии от Матфея: «Берегись лжепророков, которые приходят к вам в овечьей одежде, а внутри суть волки хищные. По плодам их узнаете их. Не может дерево доброе приносит плоды худые, ни дерево худое приносит плоды добрые. Всякое дерево, не приносящее плода доброго, срубают и бросают в огонь»( гл.7).  У нас  реформаторы–лжепророки по-прежнему процветают, некоторые из них занимают высокие  посты в государственных учреждениях, установили себе зарплату значительно выше Президентской и продолжают наносить вред нашему государству и народу, оставаясь ненаказанными.
Девятое.  Взять под контроль   законотворческую деятельность. Нельзя допустить забалтывание важных вопросов в Госдуме РФ, когда в результате чрезмерной ее загрузки второстепенными вопросами, законодателям не хватает времени для рассмотрения важнейших законопроектов.
Десятое. При дальнейшем развитии России следует учитывать особенности  характера русского народа, сформированный мощной духовной силой Православия, его вековые традиции и полагаться, прежде всего, на свои силы, разум и опыт. Ни одна страна в мире не имеет такого жизненного пространства, такого разнообразия природных ресурсов, богатства национальных культур и устойчивости генофонда, такой истории, как Россия. Поэтому полностью готовых рецептов, базирующихся на опыте других стран, для России нет.  Как показала практика, развитие чуждой нам западноевропейской идеологии на русской почве, во время психологической войны Запада с нами, ничего хорошего нам не принесла. 

5.3.Какую общественно – экономическую формацию мы должны строить.

Капиталистическая общественно-экономическая формация, которую мы  строим сейчас в России  – это вчерашний день развития человеческой цивилизации. Система хозяйствования в ней базируется на фундаменте, в основу которого положены не духовно-нравственные ценности, а деньги, получение максимальной прибыли и личное обогащение. Именно по этой причине, а ни какой другой, мы сегодня живем в условиях мирового духовного кризиса, охватившего как повседневную жизнь населения, так и международные отношения.  В своем Рождественском послании 2013года Патриарх Московского и Всея Руси Кирилл заявил, что «общество, построенное на принципах наживы, вседозволенности, неограниченной свободы, пренебрежения вечными истинами, отрицание авторитетов, нравственно не здорово и ему угрожают многие опасности».  
Сформировавшаяся в капиталистическом мире система ценностей и жизненных ориентиров не способна более поддерживать и регулировать стабильное существование мирового сообщества. Как справедливо отмечал еще К. Маркс  при анализе капиталистической формации: «Обеспечьте 10% прибыли, и капитал согласен на всякое применение, при 20% он становится оживленным, при 50% положительно готов сломать себе голову, при 100% он попирает все человеческие законы, при 300% нет такого преступления, на которое он не рискнул бы, хотя бы под страхом виселицы» [Маркс К.Соч. Т.3].

Капиталистическая система хозяйствования не приемлема для России. Она способствует развитию коррупции, воровства и других  преступлений, о чем свидетельствуют последние громкие уголовные дела в нашей стране. Мы должны осознать, что путь, по которому развитые капиталистические страны пришли к своему благополучию, ведут человеческую цивилизацию к краху. Существующая в этих странах модель рыночно-потребительской технологической цивилизации – тупиковая. Ее не только невозможно перенести на весь мир, но и самим развитым странам ради своего и общего будущего необходимо как можно скорее сменить путь развития.

Не случайно на Всемирном экономическом форуме в Давосе (Швейцария) в январе  2012 года, отмечалось, что капиталистическая система является «устаревшей и рушащейся» и необходимо найти способ ее преобразования. Решение проблем в контексте данной системы только усугубит ситуацию. Начинается эра глубоких преобразований, что требует от нас нового мышления.

Смена общественно-экономической формации должна осуществляться  эволюционным путем на основе взаимопроникновения двух общественно-экономических систем капитализма и социализма с все более нарастающим значением последней. Умелое сочетание всего лучшего, что имеется в указанных системах и постоянное совершенствование "сотрудничества" либеральных и социалистических идей – индивидуальных и коллективных начал, свободного рынка и его планового регулирования, стратегического и долгосрочного планирования, прав человека и его социальной защищенности открывает путь в устойчивое и безопасное развитие человеческой цивилизации. 

Россия первой в мире должна перейти на этот путь развития и стать полигоном мирового сообщества для отработки практических действий по осуществлению такого перехода. Она должна приступить к построению высокотехнологичной, духовно-нравственной и экологически безопасной общественно-экономической формации ноосферного типа - ноососферного социализма. В основу его производительных сил должны быть положены высокие технологии, а в основу производственных отношений – общечеловеческие ценности и вековые традиции русского народа, а именно:

духовность, когда соблюдается приоритет духовного начала над всеми другими жизненными благами во всех наших действия; 
соборность и державность, являющиеся вековыми традициями нашего народа, основой сохранения общества и укрепления государства;

равные права каждого россиянина на природные ресурсы своей страны и блага, получаемые от них, что будет означать переход на качественно новые социально-экономические отношения в нашем обществе с изъятием природной ренты на благо народа;

рациональное использование интеллектуального и природно-ресурсного потенциала предусматривает прорыв к высоким технологиям и на их базе – техническое перевооружение национального хозяйства;

патриотизм, который заключается в нашем  стремлении во что бы то ни стало сделать Россию великой и процветающей державой, чтобы каждый из нас мог с гордостью сказать: «Я – гражданин Российской Федерации». 

Россия, в конечном счете, должна стать моделью подражания для всех стран мира. В этом ее историческая миссия и современный имидж, который требует своего звучания в полный голос. 

Главный принцип  такого жизнеустройства будет заключаться не в выживании каждого в атмосфере, когда человек человеку волк или враг, мы будем жить в гармонично организованном, справедливом и гуманном обществе, заботящемся о будущих поколениях. В основе его должны лежать социалистические идеи свободы, справедливости, солидарности, равноправия и народовластия. 

Ноосферный социализм вберет в себя все лучшее, что было и есть в социалистических и капиталистических системах хозяйствования с позиции интересов всего общества, а не отдельных его групп, партий или кланов.

Он, в отличие от социализма в бывшем СССР, направлен не на противостояние отдельных стран друг другу, а на их взаимодействие в борьбе с глобальными угрозами и вызовами человечеству. Характерными особенностями  ноосферного социализма являются:

приоритетность решения проблем, связанных с сохранением биосферы; 

многоукладная экономика с различными формами собственности (государственной, коллективной и частной);

мировоззренческий плюрализм, многопартийность, разграничение функций властей, их подконтрольность народу;

равенство прав и свобод человека в соответствии с общепризнанными международными принципами и нормами независимо от пола, расы, национальности, отношения к религии и других обстоятельств;

свобода выбора экономической деятельности без ущерба для общественных интересов;

 широкое участие общества в формировании государственной политики;

создание необходимых условий для роста материального благополучия каждой семьи и каждого человека;

создание системы социальных гарантий для населения, а именно:  бесплатное медицинское обслуживание для всех категорий и групп (допускается в ограниченных объемах и платное медицинское обслуживание);

 бесплатное получение основных видов образования – общего, среднего и высшего (в ограниченных объемах допускается платное получение высшего образования);

гарантия охраны материнства, детства, социального обеспечения по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца; 

расширение государственного жилищного строительства; 

ограничение размера коммунальных платежей;

 государственная поддержка сельского хозяйства, науки, культуры, спорта, детских дошкольных учреждений, юношеских лагерей и т.п.; 

ликвидация региональных диспропорций в уровне жизни населения;

гарантия социального обеспечения на уровне реального прожиточного минимума. 

Для обеспечения ряда указанных выше гарантий необходимо разработать и принять Федеральный закон РФ «О социальной ответственности».

 В условиях ноосферного социализма в руках государства должна сосредоточиться собственность:

отраслей оборонной промышленности и тех, без функционирования которых экономика страны не может нормально развиваться, или обеспечивающих безопасность страны на базе прорывных технологий:

контрольный пакет акций на разработку и использование природных ресурсов, а также на эксплуатацию железнодорожного транспорта. В дальнейшем эти сектора экономики должны быть национализированы; 

жилищно-коммунального хозяйства. 

Проводимые реформы в ЖКХ в настоящее время ни к чему хорошему не привели. Значительные средства, выделяемые из бюджета, разворовываются. Износ основных фондов в этой сфере достиг запредельных величин, что в ближайшее время может привести к тотальным промышленным авариям. Тарифы на услуги ЖКХ с каждым годом повышается, В условиях высокой стоимости коммунальных услуг количество неплательщиков за эти услуги увеличивается. Если все останется так, как есть, и десятки миллионы людей будут поставлены в условия, неприемлемые для жизни вообще, то социальный взрыв в России станет неминуемым. Избежать его можно будет лишь в том случае, если этим сектором экономики станет управлять государство, срочно приступив к его модернизации и регулированию тарифов.  

При переходе России на ноосфернный путь развития Президенту РФ Путину В.В.желательно было бы  осуществить прежде всего те 10 действий, которые рассмотрены выше. Особое внимание в этот период должно быть уделено решению следующим ключевых проблем развитмя России. 

5.4.Структурная перестройка нашей экономики на базе прорывных технологий.

Существующая структура нашей экономикие с высокой долей добывающих отраслей таит в себе огромный риск с тяжелыми последствиями для нашей  страны. Россия, как безнадежный наркоман, не может слезть с «нефтегазовой иглы». Практически все сектора экономики, кроме нефтегазового, за редким исключением, находятся в разрушенном и полуразрушенном состоянии.   

Представьте себе, что ожидает нашу страну, если потребность в нефти и природном газе, в результате появления новых нетрадиционных источников энергии, резко сократится или по каким – то причинам резко упадет цена на эти продукты. Она превратиться в страну -  банкрот. 

Сейчас необходимо в срочном  порядке  разработать Федеральную  целевую научно – техническую программу по глубокой переработки нефти и газа, с целью получения из них новых   дешевых и качественных конструкционных  материалов и других продуктов для промышленности, сельского хозяйства и домашних хозяйств.  

Наряду с этим следует осуществить ускоренное развитие других отраслей экономики на  базе прорывных технологий и, в первую очередь тех, которые определяют технический прогресс. 

Россия опоздала в сравнении с развитыми странами в техническом перевооружении экономики нашей страны, но сейчас настало время, чтобы минуя эту стадию сразу  в процессе ее модернизации осуществить прорыв к высокоэффективным инновационным технологиям. Для этой цели следует использовать золотовалютные запасы нашей страны и другие финансовые ресурсы, которые в дальнейшем можно вернуть. Структурную перестройку экономики следует начинать с определения объемов производства по отдельным отраслям, ниже которых нельзя опускаться по мотивам национальной безопасности. Восполнение этих объемов должно осуществляться по специальным государственным программам, предусматривающим  строительств высокоэффективных предприятий, которые по технико – экономическому уровню соответствуют лучшим мировым образцам или превосходят их. Эти предприятия в дальнейшем можно преобразовать путем выкупа акций в так называемые «народные предприятия» и вернуть в бюджет затраченные при этом деньги.  Идея создания « народных» предприятий была выдвинута американским банкиром Луисом Келсо, изложенную в его книге «Капиталистический манифест». Сущность этой идеи сводится к тому, что недостатки капиталистического общества связаны с чрезмерной концентрацией частной собственности, поэтому необходимо сделать каждого труженика собственником капитала, и тогда у него появится заинтересованность в труде, в совершенствовании производства, в увеличении доли своего дохода. Этого можно достичь, если рабочие станут совладельцами акционерного капитала своего предприятия. 

Особое внимание при реконструкции и строительстве предприятии следует уделить повышению производительности труда и снижению издержек производства. Экономика нашей страны сегодня является весьма трудоемкой и затратной. Производительность  труда в отечественном производстве значительно отстает от развитых зарубежных стран. Это свидетельствует об огромных резервах трудовых ресурсов в недрах нашей экономики. Поэтому при ее модернизации появляется возможность компенсировать сокращение трудоспособного населения России, а оно ежегодно сокращается на 200 – 300 тысяч человек, а также уменьшит поток мигрантов в нашу страну.

 Снижение издержек производства приведет к понижению цен на товары и услуги, а следовательно и сокращение темпов инфляции.
При создании конкурентоспособной отечественной экономики необходимо учитывать  природно – климатические условия производства и сравнительно низкий технико – экономический уровень отечественного производства.

Россия самая холодная страна мира. Вследствие этого энергетическая стоимость единицы ВВП в нашей стране значительно выше, чем в Европе и США. Мы несем дополнительные затраты на строительство предприятий по производству одежды и обуви, отопительных систем, а также на производство сельскохозяйственной продукции. В России биологическая продуктивность почвы в 1,87 раза ниже, чем в США. Поэтому наша экономика, даже при одинаковом технико–экономическом уровне, в сравнении с зарубежной, становится неконкурентоспособной.

Создание конкурентоспособности отечественного производства возможно  при государственное регулирование цен на топливно – энергетические ресурсы. Сейчас  они в нашей стране с каждым годом  неоправданно возрастают.

Так, за период с 2000 по 2010 годы цены возросли на: электроэнергию – в 3.8, мазут – 4.1, автомобильный бензин – 2.9, природный газ – 6.6 раза. Чтобы не допустить нерациональное использование этих ресурсов необходимо установить по отдельным видам производств двухставочный  тариф за их потребление в пределах норматива и сверх норматива, который должен быть существенно повышен.

При структурной перестройке экономики особое внимание должно уделено ограничению и возможно полной ликвидации спекулятивного сектора, различного вида посредников и перекупщиков. Предприятия – производители должны напрямую работать с производителями. Это позволит снизить уровень цен на товары и услуги.

Важную роль в модернизации экономики России может сыграть создание необходимой для развития  транспортной инфраструктуры.
В XXI веке должны быть созданы новые виды транспорта для России и в первую очередь для Сибири и Дальнего Востока, а также «транспортный мост» между Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.

Создание такого «моста» имеет исключительно важное стратегическое и экономическое значение для России. Объем торговли между Европой и Восточной Азией каждые пять лет удваивается. Сейчас для этих регионов необходимо создать новую ось мировой экономики. Россия может занять в ней центральное место, поскольку она единственная страна, с помощью которой можно в 2-3 раза ускорить и удешевить доставку товаров с одного края света на другой. Для этого необходимо ускорить реконструкцию Транссибирской железнодорожной магистрали. Кроме того, следует построить Северо – Сибирскую и другие  железнодорожные магистрали,  воздушные транспортные системы с новыми летательными аппаратами, а также увеличить транспортировку грузов Северным морским путем с помощью транспортных средств 21 века.

 Россия, кроме прямых финансовых поступлений от транзита, получит миллионы рабочих мест и возрождение целых отраслей в данном регионе.

На современном этапе важнейшим фактором определяющим расширение жизненного потенциала человечества являются знания и их основной источник – наука. 

Если природный, человеческий и воспроизводимый капиталы рассматриваются как ограниченные ресурсы, то знания фактически являются неистощимыми. Благодаря знаниям можно осуществить ускоренный переход к инновационному, социально ориентированному типу развития общества и, таким образом, расширить жизненный потенциал человечества.           Главным направлением модернизации России в ХХI веке должно стать превращение России в один из ведущих центров теоретической науки мира, то есть в той области, где мы  можем выдержать любую конкуренцию.  Это объясняется особым генетическим фондом нашей нации и склонностью ее к теоретическому мышлению.
Создаваемый в настоящее время инновационный центр «Сколково» практически не вписывается в данное направление. Он  ориентируется не на фундаментальные научные исследования, требующие безвозвратных вложений на протяжении десятилетий, а на быстрые инновационные разработки коммерческого характера по таким направлениям, как энергоэффективность и энергосбережение, в том числе вопросы инновационных энергетических технологий; ядерные технологии; космические технологии, прежде всего в области телекоммуникаций и навигационных систем (включая создание соответствующей наземной инфраструктуры); медицинские технологии: оборудование, лекарственные средства; стратегические компьютерные технологии и программное обеспечение.

Для осуществления модернизации экономики  России необходимо создать национальную  инновационную систему, включающую в себя, кроме ИЦ «Сколково», наукограды, научно-исследовательские институты, занимающиеся как фундаментальными, так и прикладными исследованиями, технополисы, технопарки, бизнес-инкубаторы, венчурные фонды, национальные центры инновационных технологий,  центры и различные центры по подготовке высокопрофессиональных рабочих и переподготовке высшего управленческого персонала. Важную роль в этой системе должен сыграть вновь созданный  Всероссийский центр   инновационных технологий по аналогии ранее рассмотренный нами Центром при ООН.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

5.5.Совершенствование оплаты труда трудящихся.

В настоящее время в сфере оплаты труда имеется ряд существенных недостатков, основными из которых являются:  необоснованная дифференциация доходов по сферам экономики (бюджетная и небюджетная), отраслям производства, территориям и категориям персонала;  несправедливое вознаграждение персонала по результатам своего труда. Так, например, оплата труда некоторых руководителей предприятий и менеджеров в несколько раз превышает оплату Президента РФ.

Проблема оплаты труда уже выходит за рамки социально-трудовой сферы: от того, как и когда изменится положение с заработной платой, зависит очень многое – от решения стратегических вопросов развития нашей экономики, освоения природных богатств Сибири и Дальнего Востока до морального климата в нашем обществе и настроения каждого человека. В основу зарплаты должна быть положена почасовая ставка, установленная на базе прожиточного минимума на душу населения с четырьмя повышающими коэффициентами: квалификационным, отраслевым, региональным, учитывающим природно-климатические условия, и геополитическим.  Последний коэффициент должен приниматься для Сибири и Дальнего Востока, имеющих важное геополитическое значение. 

5.6. Изменение налоговой системы.

Существенная налоговая система далека от совершенства. Она, в основном, носит чисто фискальный характер, практически не играет ни какой стимулирующей роли и не  способствует модернизации нашей экономики. Кроме того, в ее недрах созданы условия для вывоза капитала за рубеж, сокрытия налогов и других экономических преступлений. Поэтому она коренным образом должна быть изменена. 

Новая налоговая система должна предусматривать:

 изьятие природной ренты на благо настоящего и будущих поколений людей;

налог на потребление топливно – энергетических и других материальных ресурсов сверх установленных нормативов; 

налог на роскошь;

платежи на охрану и воспроизводство природных ресурсов;

экологические налоги и платежи; 

налог на имущество;

акцизы на отдельные виды товаров и услуг; 

      государственные и таможенные пошлины. 

В новой налоговой системе в полной мере должен соблюдаться принцип «загрязнитель платить». Плата должна быть такой, чтобы хозяйствующим субъектам экономически было загрязнять окружающую среду. Размер экологических платежей должен отражать экономический ущерб от загрязнения окружающей среды или как минимум общественно необходимые затраты на подавление этих загрязнений.

 При изменении налоговой системы нельзя увеличивать налоговую нагрузку на предприятия: она и так сегодня велика. Поэтому появление новых налогов или увеличение размеров некоторых из них должно сопровождаться адекватным снижением или упразднением других налогов. 

Следует помнить, что увеличение налогов отрицательно влияет на объем производства, не стимулирует развитие мелкого и среднего бизнеса, а следовательно и не ведет к автоматическому росту поступлений в бюджет. Существует точка экстремума, где наиболее гармонично разрешается противоречие между интересами государства и предприятиями с различными  производственными мощностями.

В США законом, принятым в 1986 году, устанавливается независимо от общего объема прибыли, первые 50 тыс. долларов облагаются нижней ставкой 15 процентов, следующие 25 тыс. долларов облагаются ставкой 25 процентов, а  высшая ставка в 34 процента применяется к доходам свыше 75 тыс. долларов. Низшие ставки являются важной мерой поощрения мерой поощрения предприятий мелкого и среднего бизнеса.  Возможно,  и нам следует пойти по указанному выше пути. 

Ключевое значение в совершенствовании налоговой  системы имеет изъятие природной ренты на благо настоящего и будущих поколений людей.
Природная рента бывает двух видов: абсолютная и дифференциальная. При изъятии абсолютной ренты следует исходить из следующих соображений.

Как уже отмечалось, мы сегодня оказываемся в большом долгу перед нашими внуками и правнуками. А это противоречит принципам ноосферного развития, главнейшим из которых является развитие без нанесения ущерба будущим поколениям.

Для того чтобы решить указанную проблему, необходимо создать Фонд будущих поколений. Источником средств данного фонда должны стать отчисления от реализованной продукции природоэксплуатирующих предприятий. Эти отчисления представляют собой не что иное, как изъятие абсолютной природной ренты.

Таким образом, эту ренту следует рассматривать как возврат долга будущим поколениям. 

Средства указанного выше фонда должны целенаправленно использоваться на:

– задействование новых сил природы на благо общества;

– создание высоких технологий для превращения невозобновляемого природного капитала, каким являются минеральные ресурсы, в возобновляемый капитал путем замены традиционных источников сырья нетрадиционными (солнечной и ветровой энергией и т.п.);

– ликвидацию прошлого экологического ущерба.

– образование;

– решение социальных и экологических проблем после отработки месторождений полезных ископаемых.

Дифференциальная природная рента представляет собой доход, получаемый в результате эксплуатации лучших природных ресурсов по качеству, местоположению, естественным экологическим и социально-экономическим условиям производства. Этот доход возникает без затрат на это труда и предпринимательской деятельности. Включение природной ренты в сферу социально-экономических отношений в обществе является стратегическим направлением для уменьшения разрыва в уровне жизни между богатыми и бедными странами, богатым и бедным населением внутри стран, а также при решении других важных задач развития общества.

Несправедливое распределение природной ренты существует и в России.

Самое важное сейчас для России – не дать «похоронить» идею природной ренты. Вызывает обеспокоенность то, что отдельные чиновники самых высших органов власти, начинают отрицательно относиться к этой идее. Очевидно, что в этом случае они работают против России и улучшения благосостояния ее народа.

Чтобы природная рента должным образом работала на благо всего народа, она должна вписываться не в существующую, а в новую стратегию реформ, адекватно реагирующую на глобальные вызовы XXI века.

При этом весьма важно разработать механизм, который не  позволял бы сокрыть дифференциальную природную ренту.

Дифференциальная природная рента должна взиматься в Фонд национального благосостояния и использоваться на реализацию национальных проектов социального характера, оказание помощи социально уязвимым слоям населения, а также выплату дивидендов населению. На данном этапе развития экономики дифференциальную ренту следует направить на поддержку и развитие жилищно-коммунального сектора.

Переход на новую систему налогообложения с изъятием природной ренты обеспечит:

· формирование отношений каждого гражданина России к природным богатствам своей страны как к собственному богатству;

· рост народного благосостояния;

· уменьшение налогового бремени на перерабатывающие отрасли, что даст толчок к их развитию;

· равные экономические условия в конкурентной борьбе в сфере природопользования.

5.7.Экономическая оценка природных ресурсов.
Экономическая оценка природных ресурсов представляет собой   выражение  экономического эффекта (результата) от их использования в фиксированных социально – экономических условиях производства при заданных режимах природопользования и экологических ограничениях на хозяйственную и иную  деятельность. Показатель экономической оценки является непостоянной величиной, при изменении указанных выше условий он подлежит корректировке. Экономическая оценка природных ресурсов проиводится к отдельным их видам или пространственно ограниченным объектам, имеющих фиксированную границу, площадь, местоположение, правовой статус и другие характеристики. Одни и те же природные ресурсы в составе природных объектов могут выполнять различные функции. Поэтому оценка таких ресурсов должна выполняться по всему комплексу выполняемых ими функций. Экономическая оценка природных ресурсов базируется на следующих основных принципах:

1. Принцип комплексности предусматривает учет  всех природных ресурсов, входящих в состав оцениваемого объекта (как используемых, так и и подвергаемых негативному воздействию), а также учет всех полезных качеств природного ресурса, которые проявляются при данном варианте природопользования, либо теряются временно или навсегда. 

2. Принцип охраны условий жизнедеятельности человека и природы предполагает сбалансированный учет экологических и экономических интересов общества и обеспечение гарантий прав человека на благоприятную среду обитания.

3. Принцип воспроизводства природных ресурсов означает, что природные ресурсы, которые отрабатываются в процессе эксплуатации, должны быть воспроизведены в физическом или экономическом отношении. Затраты на воспроизводство должны учитываться при их экономической оценке.

4. Принцип учета  фактора времени предусматривает приведение разновременных затрат и результатов по годам эксплуатации природных ресурсов с помощью соответствующих коэффициентов  к моменту их оценки

5. Принцип оптимизации экономической оценки природного объета в целом предполагает поиск такого варианта использования природных ресурсов, при которых природный объект имеет наивысшую оценку.

Основным методом экономической оценки природных ресурсов является рентный метод. Кроме данного метода могут  применяться и другие методы:

· метод сравнительного анализа продаж – основывается на информации о ценах продажи (прав на использование) путем проведения публичных торгов аналогичных природных ресурсов (объектов); 

· метод восстановительной стоимости – используется для оценки возобновляемых природных ресурсов на основе затрат, которые пришлось бы израсходовать обществу, чтобы полностью возместить исчезновение данного природного ресурса из использования в хозяйственном обороте;

· метод упущенной выгоды – базируется на определении упущенного дохода в результате изъятия данного вида природного ресурса из хозяйственного оборота;

·  метод остаточного дохода – применяется при несовершенстве цен на первичное природное сырье, когда значительный экономический эффект от его использования остается в перерабатывающих отраслях. 

Экономическая оценка природных ресурсов применяется для решения всего комплекса вопросов, связанных с рациональным их использованием и вовлечением в сферу социально – экономических отношений в обществе. Такая оценка необходима для решения следующих задач:

· обоснование стратегий, долгосрочных и среднесрочных планов социально – экономического развития Российской Федерации  и ее субъектов; 

· определение оптимальных параметров разработки месторождений полезных ископаемых и экономического ущерба от нерационального их использования;

·  учета стоимости природных ресурсов в составе экономических активов страны, а также при вовлечении их в хозяйственный оборот;

· предъявление миру официальной статистики реальной стоимости природных ресурсов, как элемента национального богатства; 

· решения других вопросов природопользования.

· Не исключено, что в будущем  будет создана новая мировая финансовая система, денежная единица которой будет обеспечена не золотом, а природными ресурсами. Золото – это роскошь, а природные ресурсы – это основа материального производства и жизнедеятельности человека.

·  Сегодня мировая финансовая система  является несправедливой, приводит к обману, глобальным финансово-экономическим кризисам и недовольству мировой общественности. Она была создана в угоду развитых стран и, прежде всего, США, где основной международной валютой стал американский доллар. Практически он сегодня представляет ни что иное как «зеленую бумажку»,  не обеспеченную золотовалютными резервами. В начале 70-х годов  США отказались от какого бы то ни было реального его обеспечения, а с 1972 года стали печатать доллары в огромных количествах. За напечатанные «зеленые бумажки» они смогут купить любой товар и в любых размерах. Согласно счетчику, установленному в центре Нью-Йорка компанией «Dust Organization», США уже задолжали миру сумму свыше 14 трлн. долларов, которую отдать они не смогут никогда. По сути дела, все мировое сообщество сегодня попало в так называемый «долларовый капкан».
 Рано или поздно так называемая «долларовая пирамида» рухнет.

Чтобы выйти из «долларового капкана», необходимо создать несколько мировых финансовых центров и в отдаленной перспективе перейти к единой мировой валюте, где денежной единицей новой финансовой системы возможно станет стоимость природных ресурсов в составе экономических активов страны.

    В связи с постепенным истощением природных ресурсов на планете значение и ценность их с каждым годом будут возрастать, а следовательно, в перспективе изменятся и жизненные приоритеты.

Представьте себе, что по пустыне идет путник с рюкзаком золота. Ему хочется пить, и за глоток воды, чтобы выжить, он отдаст все свое золото.

Еще в начале XIX века великий русский поэт А.С. Пушкин в романе «Евгений Онегин» писал:
«…И был глубокий эконом, 

          То есть умел судить о том, 

              Как государство богатеет, 

                  И чем живет, и почему 

                      Не нужно золота ему, 

                           Когда простой продукт имеет…»

А источником такого продукта в любой стране были и будут всегда природные ресурсы. 

Для этого необходимо создать Государственный банк природных ресурсов, подобно Центральному банку Российской Федерации, экономическими активами которого должны стать природные ресурсы, исчисленные в денежном выражении. В функции этого должны входить выпуск ценных бумах и осуществление операций, связанных с использованием природных ресурсов, находящихся в государственной собственности.

В условиях ноосферного социализма должна быть установлена государственная монополия на экспорт  стратегических сырьевых товаров. Для чего  необходимо ввести государственный заказ на их экспорт и на конкурсной основе распределять его между отдельными компаниями (предприятиями).  Цена сырьевых товаров, установленная в соответствии с государственным заказом, должна быть несколько выше по сравнению с внутренней.

5.8. Не потерять Сибирь и Дальний Восток.
В настоящее время появилась еще одна угроза. Может так случится, что в ближайшее время мы потеряем Сибирь и Дальний Восток. Сибирь и Дальний Восток занимают 75% территории Российской Федерации и по своей площади превосходят любую из стран мира. В этом регионе сосредоточены огромные природные богатства нашей страны. Данный регион мало заселен, в нем проживает около пятой части населения России. Здесь наблюдается самая низкая плотность населения2. Несмотря на это, с данного региона идет постоянный отток населения. Такого демографического вакуума нельзя допустить в данном регионе, так как в перспективе он может быть заполнен людскими и экономическими ресурсами других стран.

С Сибирью и Дальним Востоком граничит Китай, имеющий 1,3 млрд. человек и ограниченное жизненное пространство. . Уже сейчас идет «тихая» экспансия жителей Китая в Сибирь и на Дальний Восток. В перспективе эта экспансия только усилится. 
Здесь может повториться Косовский вариант, который произошел в Сербии, только в других масштабах и гораздо быстрее . 

Китай – страна с гигантским избыточным населением. Поэтому необходимо ужесточить контроль за миграцией китайцев в Сибирь и Дальний Восток, чтобы их численность не превышала допустимого научно-обоснованного предела в данном регионе, за которым могут начаться необратимые процессы.

Не исключено, что и другие страны (США, Япония и Корея) объявят этот регион зоной своих интересов, объясняя нам, что они действуют в противовес Китаю и на пользу России. Уже давно существует американская идея международного освоения Сибири и Дальнего Востока, объективно ведущая к расчленению России и окончательному уничтожению ее как субъекта мировой политики и экономики.

Учитывая исключительно важное геополитическое значение Сибири и Дальнего Востока необходимо осуществить комплекс мер по социально-экономическому развитию данного региона, чтобы избежать указанных выше ситуаций.  Особое внимание должно быть уделено привлечению русскоязычного населения из других регионов страны и стран ближнего и дальнего зарубежья. Привлечение людских ресурсов должно быть свободным и экономически мотивированным. Это предполагает бесплатный переезд, выделение субсидий на обустройство, достойную заработную плату, упреждающее создание социальной инфраструктуры и различные виды государственной поддержки.  

5.9.Что делать с умирающими деревнями и беспризорными детьми.

В результате проводимых реформ на стыке 20 и 21 веков сложилось тревожное положение  в сельском хозяйстве. Во многих деревнях царит страшная безработица, жизнь крестьян опущена до ужасающей нищеты. Многие из них от безысходности спиваются. Все более дееспособных граждан покидают свою исторически малую родину, уходят в город в поисках средств к выживанию  Деревни и села стали вымирать

Ухудшается  возрастная структура сельского населения.

Если в 1990 году удельный вес детей в возрасте от 0 до 9 лих в общей численности сельского населения составлял 17,3% , то в 2010 году всего лишь 11,5%.
Согласно последней переписи населения, за период реформ количество сел и деревень уменьшалось почти на 30 тысяч.

Количество сельских населенных пунктов с числом жителей от 1 до 10 человек и от 11 до 50 человек в 2010 году составило соответственно 36,2 и 32,7 тысяч. В них проживало всего лишь 985 тыс. человек, в основном престарелые люди.

Не исключено, что в ближайшее время число заброшенных деревень и сел окажется на уровне 100 тысяч.

Посевные площади сельскохозяйственных структур в хозяйствах всех категорий с 1990 по 2010 года сократилось в 1,6 раза.

Многие из них зарастают лесом и потеряны для сельского хозяйства навсегда. Наши предки раньше отвоевывали землю у леса, а сейчас лес отвоевывает землю  у нас.  Поголовье коров в хозяйстве всех категорий за этот период  существенно уменьшилось.  В результате чего Россия попала в продовольственную зависимость от других стран мира и с каждым годом эта зависимость возрастает. Импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья (кроме текстильного) составил в 2000, 2005 и 2010 году соответственно 7384, 17430 и 36482 тысяч долларов США.

В связи с этим давайте вспомним Библейскую притчу Соломона, которая гласит:«Кто возделывает землю свою, тот будет насыщаться хлебом, а кто подражает праздным, тот напьется нищетой» (Библия, .гл.28, ст. 662). Представьте себе, в какой ситуации окажутся россияне, если  импорт продовольствия вдруг прекратится. 

Наряду с умирающими деревнями особую тревогу представляет сегодня судьба беспризорных детей.

В результате реформ, проводимых на стыке 21 и 22 веков, произошел колоссальный их рост. Точной статистике о  количестве беспризорников  сегодня  нет. Основными причинами их появления  являются: потеря нравственности, алкоголизм, нищета и безработица родителей. Дети из неблагополучных семей не выдерживают постоянных побоев и уходят из дому. Беспризорники живут на вокзалах, подвалах и других, не пригодных для жизни местах. Они не имеют нормального питания и не получают образования, попадают в преступную среду и воспитываются по ее законам. Чтобы выжить занимаются  попрошайничеством, воровством, совершая при этом часто тяжкие преступления.  Беспризорники являются источником пополнения преступного мира. 
Если  обратится к историческому прошлому, то примерная ситуация с беспризорниками в нашей стране сложилась после Первой мировой и Гражданской войн. Тогда решение данной проблемы  было объявлено важной государственной и политической задачей. В 1919 году был образован Государственный совет защиты детей во главе с А.В. Луначарским. 

27 января 1921 года была создана Комиссия по улучшению жизни детей «Деткомиссия в ЦИК» во главе с Феликсом Дзержинским.

В короткие сроки были организованы детские воспитательные учреждения  интернатного  типа – детские дома, трудовые коммуны, школы – колонии, школы – коммуны, детские городки.  Кроме того, мероприятия по борьбе с беспризорностью включали: помощь на дому, помещение детей в крестьянские семьи и кустарям, организация опеки, районных мастерских с школами и клубами для них. 

Для решения данных проблем в настоящее время необходимо  на базе умерших деревень построить сельские поселения XXI века для беспризорных детей.    В эти поселения следует переселить одиноких престарелых людей из умирающих деревень. Создать для них все необходимые условия для проживания и  снабдить земельными участками для городничества.

В указанных поселениях должна быть создана вся необходимая инфраструктура  для нормальной жизни людей: больница, церковь, клуб, стадион, плавательный бассейн и другие ее элементы. Чтобы определиться, что собой должны представлять эти поселения необходимо изучить опыт прошлой борьбы с беспризорностью, взять из него все лучшее и к выбранным воспитательным учреждениям добавить кадетские корпуса и сельские школы с полным комплексом подсобных хозяйств: мясо – молочное хозяйство, птицеводство, пчеловодство, садоводство и огородничество. Надо снабдить такие школы  достаточными земельными угодьями и сельхозтехникой.   Выпускники этих школ могут сыграть важную роль в развитии сельского хозяйства. 

Кроме того, широкое распространение в нашей стране должно получить усыновление безпризорных  детей. Для этого должны быть созданы необходимые экономические условия. 

Я хочу обратиться к нашим олигархам миллиардерам. Вы сегодня купаетесь в роскоши, а рядом с вами живут  обездоленные люди в нищете и бедности. Это вызывает большое недовольство всего народа к вам. Возьмите шефство над беспризорными детьми и стариками из умерающих деревень, помогите решить их проблемы и к вам будет другое отношение.

При решении демографической проблемы сел и деревень  нельзя забывать о Русском мире.  Необходимо разработать ускоренный порядок предоставления российского гражданства нашим соотечественникам, носителям русского языка и русской культуры, прямым потомкам тех, кто родился и в Российской империи и в Советском Союзе. Тем, кто хочет переехать на постоянное жительство в нашу страну и, соответственно, отказаться от своего сегодняшнего гражданства.

В возрождении сельского хозяйства важную роль сегодня могут сыграть казачьи поселения, которые тесно связаны с Землей, а живущие там люди, как и прежде верны отчизне и Богу. Прежде  всего, этому способствует соблюдение ими старого уклада жизни и исторических традиций казачества.  Казаки на протяжении всей своей истории являлись защитниками и гарантами Российского  государства, не щадя ни жизни, ни сил ради его могущества и процветания. Вера в Бога  питала, очищала и вдохновляла казака в его в самом тяжелом – воинском служении. Где бы он ни  не находился, он всегда помнил, что служить Господу надо через служение России и своему народу.

Казачьи поселенья сегодня могут стать локомотивом и экспериментальным полигоном по отработке практических действий по возрождению сельского хозяйства на базе инновационных технологий и высокой организации труда. Развитие сельского хозяйства поднимет патриотизм русского народа.

При дальнейшем совершенствовании земельных отношений следует помнить слова великого русского писателя Толстого Л.Н.:«Отнимите у народа деньги, товары, товары, скот и ваш грабеж окончится с вашим уходом. Но отнимите у народа земли и ваш грабеж будет продолжаться вечно. Он будет новым грабежом для каждого ряда сменяющихся поколений».

 Русский человек любил свою землю и не мыслил свою жизнь вне связи с ней. Если доводилось ему покинуть Россию и отправиться на чужбину, он брал с собой горсть родной земли и держал ее на груди до конца своей жизни, унеся ее вместе с собой в могилу. Возвратясь на Родину, он вставал на колени и целовал свою землю.

Для возрождения сельского хозяйства необходимо осуществить: 

существенную государственную поддержку, чтобы обеспечить конкурентоспособность отечественного сельскохозяйственного производства в условиях вступления России в ВТО;

 распределение этой поддержки по научно – обоснованным и прозрачным критериям, чтобы избежать коррупции среди чиновников; 

классификацию сельскохозяйственных угодий по природно – климатическим условиям производства и выделить из них те, которые не подпадают под действие ВТО; 

широкое развитие социальной и транспортной инфраструктур.   

5.10. Обеспечение экологической безопасности населения.

Для обеспечения экологической безопасности населения необходимо решить следующие задачи:
– создание благоприятной среды обитания в городских и сельских поселениях;

– предотвращение загрязнения атмосферного воздуха, водных объектов и почв;

– обеспечение населения качественной питьевой водой;

– улучшение качества продуктов питания;

– обеспечение радиационной безопасности населения;

– оздоровление (восстановление) нарушенных экосистем;

– развитие системы природных комплексов рекреационного и культурно-оздоровительного значения;

– предупреждение и уменьшение опасного воздействия природных явлений, техногенных аварий и катастроф.

Организующим началом в решении эколого- ресурсных проблем должна стать система  программ, включающая:

· Федеральную программу охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов;

· региональные эколого - ресурсные программы;

· экологические программы по восстановлению и сохранению отдельных экосистем;

· специальные экологические программы, например, по сокращению и уничтожению оружия массового поражения, радиационной безопасности и решению других задач;

· экологические программы по предприятиям.

При разработке указанных программ мы должны стремиться к тому, чтобы в результате их реализации:

а) использование ресурсов биосферы осуществлялось в пределах воспроизводственных ее возможностей;

б) выбросы (сбросы) загрязняющих веществ не превышали ассимиляционного потенциала окружающей среды (АП).

 Под этим термином понимается способность территории и акватории без саморазрушения разлагать природные и антропогенные вещества (отходы) и устранять их вредное воздейсвие на живое в момент разложения и последующего биологического круговорота.

Для решения поставленных задач необходимо: 

создание информационной базы для принятия оптимальных решений в сфере охраны окружающей среды на основе комплексного экологического мониторинга; 

зонирование территорий по степени  экологической опасности;

 совершенствование экологических нормативов;

 совершенствование экономических иструментов защиты природы; 

      совершенствование экологической экспертизы;

развитие возобновляемых источников энергии;

 уселение экологического воспитания и образования;

 дальнейшее развитие общественного экологического движения; 

совершенствование эколого-правовых отношений в обществе. 

Я верю, что Сила разума восторжествует, жизнь на Земле сохранится, мир изменится к лучшему, а Россия станет великой, процветающей и уважаемой во всем мире державой.
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