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В брошюре показано, что человеческая цивилизация под влиянием глобальных угроз и вызовов движется к катастрофе. Чтобы сохранить жизнь на земле и улучшить ее качество предложена новая иделогия развития современного мира и на ее базе создание нового справедливого и безопасного мирового порядка. 

Обосновывается необходимость проведение Международной конференции Ялта – 2, где будут рассмотрены указанные вопросы и обозначены контуры будущего мира с указанием первоочередных и последующих мер по его построению.
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  Заключение

                                Вступление: О чем звонит Колокол России. 
Колокольный звон - символ России. Его звук раздается на российской земле с давних времен и по настоящее время.  В древности считалось, что колокольный звон отпугивает злых духов.  Он также извещал население о событиях, которые происходят в данном поселении и вокруг него, призывал  местных жителей на сход для  решения   неотложных задач, стоящих перед ними. 

 Колокольный звон использовался  и для связи между поселениями, извещая соседей о нападении врага и надвигающихся невзгодах, поскольку его звуки были слышны на многие километры.

 В этот исторический период колокольный звон, исходящий из России, должен  известить народы мира, что земная цивилизация в опасности и требуется принятие срочных  совместных действий по ее спасению. В противном случае человечество ждет деградация и вымирание. Особую опасность для нее представляют следующие угрозы и вызовы.

 1.Возрастающий с каждым годом дисбаланс  между потребностью человечества в природных ресурсах и возможностью биосферы в ее удовлетворении
Человеческая цивилизация сегодня потребляет на много больше природных ресурсов, чем ей отпущено природой  и тем самым наносит значительный ущерб будущим поколениям. Увеличение указанного дисбаланса происходит  в связи с ограниченностью природных ресурсов и ростом населения на нашей Планете.

 Мы живем в ограниченном по природным ресурсам мире. Земля имеет строго определенные размеры. Поверхность ее составляет 51,0 млрд. га, в том числе Мирового океана – 36,1 млрд. га (70,8%) и суши – 14,9 млрд. га (29,2%). Для развития человеческой цивилизации особое значение имеет площадь биологически продуктивной Земли. За исключением безжизненных территорий (ледников, пустынь и др.) на эту площадь приходится только часть поверхности суши, которая, в свою очередь, подвергается деградации и истощению. С ростом численности населения на нашей планете (а оно за период с 1950 по 2012 годы возросло с 2,5 до 7,0 млрд. человек) площадь биологически продуктивной земли, приходящаяся на душу населения, сокращается в большей степени, чем рост населения.

 Одновременно с этим мы лишаем будущие поколения людей месторождений полезных ископаемых, которые уже отработаны или находятся в процессе эксплуатации. Несмотря на это, потребление природных ресурсов в мире с каждым годом возрастает. В случае реализации «инерционного сценария» к 2030 году для удовлетворения потребности человечества в природных ресурсах понадобится эквивалент двух планет.

                  2.Ухудшение экологической ситуации в мире.

Природа наша прекрасна, но она хрупка и тонко сбалансирована. Существуют так называемые пороги негативного воздействия на нее человеческой деятельности, через которые нельзя переступать, но которые мы уже переступили, что  проявляется в глобальном изменении климата, сокращении озонового слоя Земли, уменьшении биологического разнообразия, опустынивании, росте заболеваемости населения, рождении неполноценных детей в экологически неблагополучных регионах и других негативных явлениях. В перспективе, в связи с глобальным потеплением климата, во многих регионах мира  ожидается дефицит пресной воды. Прежде всего, это касается тех регионов, где вода поступает от таяния ледников. При исчезновении их население  вынуждено будет переселяться в другие регионы, в результате  чего могут возникнуть конфликты, переходящие  в затяжные войны за источники пресной воды  и контроль над ними.

 Не будет будущего даже у самой мощной страны мира, если начнутся  необратимые процессы в биосфере, в результате чего  дальнейшее продолжение рода человеческого станет проблематичным. 

Человеческая цивилизация в настоящее время является варварской, бездуховной и грабительской по отношению к будущим поколениям, поскольку она живет за счет отбора у них природных ресурсов при одновременном ухудшении среды обитания.  

    3. Наличие и дальнейшее развитие негативных явлений в современном мире

Наряду с экологическим и сырьевым кризисом, в настоящее время большую тревогу вызывают:  духовный кризис людей, несправедливость в мире,, высокий уровень нищеты и бедности населения на нашей планете, неэффективная система управления миром, наличие оружия массового поражения (пока оно существует, имеется риск его применения), международный терроризм, возможность столкновения цивилизаций,  неконтролируемая миграция населения, появление новых болезней, международная организованная преступность, наркомания, несовершенство мировой финансовой системы, где главенствующая роль принадлежит американскому доллару,  представляющего собой ни что иное, как «зеленую бумажку», ничем не обеспеченную,   и другие негативные явления.

4. Деструктивные действия властей США, возложивших на себя роль «международного жандарма» по управлению миром  

После развала Советского Союза в 1991 году мир стал однополярен под эгидой США. Это привело к такой ситуации в мире, когда США, ни у кого не спрашивая, стали, совместно со странами НАТО, принимать решения по отношению к другим странам и судьбе мира, вплоть до военного вмешательства, наделив себя неограниченным правом доставлять свои войска в любую точку земного шара. В результате таких действий стала разрушаться система международного права, что поставило под сомнение само дальнейшее существование ООН. Власти США стали открыто действовать по принципу «двойных стандартов»: «белое» превращали в  «черное» и наоборот. После их вмешательства страны ввергались в хаос, качество жизни населения резко ухудшалось, возрастал терроризм и преступность, появлялись другие негативные явления. Об этом наглядно свидетельствуют события, произошедшие  в Югославии, Ираке, Ливии, Египте и ряде других стран. В условиях хауса им легче держать народы мира в «долларовом капкане».

 В последние годы только Сирии, благодаря твердой и последовательной политике России, удалось избежать военной интервенции США и ее союзников в обмен на уничтожение химического оружия под наблюдением международных экспертов.  В  лице России  Запад увидел серьезную преграду на пути  мировой гегемонии США и ее главного геополитического конкурента. Это встревожило и разозлило тех, кто стремился к мировому господству, и они начали жестокую информационно - психологическую войну против нашей страны.  Заложником этой войны, с потоком лжи, искажением и фальсификацией фактов, стала Украина. 

  США выбрали Украину для этой цели не случайно. Значительная часть населения Украины - наши братья. У нас общие славянские корни. Нашей колыбелью является Святая Русь. США пытаются  превратить Украину в антироссийское государство с базами НАТО на границе с Россией и в дополнительный рынок сбыта продукции западных стран, а также источник дешевого сырья. Не без участия США на Украине произошел неконституционный  вооруженный захват власти с помощью фашистского Правого сектора под бандеровским флагом и русофобскими настроениями («москалив» на ножи,  «москоляку» на гиляку) Русские оказались под серьезной угрозой . 

США ранее вложили много средств в   моллодежь Украины, особенно западную ее часть,  чтобы вызвать жестокую ненависть к России, и превратить их в «нелюдей», способных осуществлять геноцид своего народа, выступающего против любых нацистских проявлений.

 Было бы самым тяжелым и непростительным грехом, если бы мы не стали на защиту  народа Украины. И Россия приняла определенные меры, но без военного вмешательства.

Значительная часть жителей Юго - Востока Украины не признала   незаконную власть Киева. Крым, в соответствии с волеизъявлением народа, международными нормами и правилами воссоединился с Россией. Донецкая и Луганская области после проведения референдума объявили себя народными республиками. Затем они объединились в республику Новороссия. Власть Киева назвала волеизъявления жителей этих областей терроризмом и начала против них  карательную военную операцию с применением тяжелой военной техники, авиации, орудий залпового огня, фосфорных боеприпасов, запрещенных международными соглашениями и других видов оружия. В первую очередь в ходе этой операции уничтожается социальная инфраструктура поселений и городов, чтобы вызвать гуманитарную катастрофу населения, оставив их без воды,  света и других объектов жизнеобеспечения. На территориях, занятых силовиками, обнаружены захоронения мирных жителей, расстрелянных в голову, со связанными руками, тела некоторых из них оказались без внутренних человеческих органов.

 В результате таких действий мирные жители стали гибнуть в большей степени, чем ополченцы. Значительную часть убитых и раненых составляют дети и старики.  В связи с тяжелой ситуацией в этом регионе люди покидают свою родину. Только в Россию эмигрировало около одного миллиона человек.  Те, что остались в Новороссии, оказались в состоянии гуманитарной катастрофы. Несмотря на явные военные преступления власти Киева  действуют безнаказанно, поскольку их «крышуют» США, оправыдывая любую их преступную деятельность. Несомненно, все те, кто причастен к геноциду народа, должны быть осуждены Международным трибуналом.

 Прекратить братоубийственную войну на Юго-Востоке Украины можно только мирным дипломатическим путем. Такой процесс уже начался, в чем, по-видимому,  не заинтересованы США. 

 Чтобы поддержать Украину, США и ее сателлиты приняли ряд санкций против России. Россия приняла адекватные меры. Принимаемые санкции против нашей страны направлены на ухудшение экономики, и как следствие, социального положения ее граждан, чтобы вызвать недовольство действиями Путина В.В.  В его лице власти США видят серьезную преграду на пути осуществления  своих геополитических амбиций. Их не покидает также надежда осуществить «оранжевую революцию» в России под лозунгом: «Вынесем Путина из Кремля». С этой целью они провоцируют проведение  «маршей мира», организаторами которых являются их пособники, продажные представители «пятой колоны», предающие и продающие интересы нашей страны и нашего многонационального народа.

 После состоявшейся в сентябре 2014 года 69-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на которой  президент США Барак Обама  заявил, что после эпидемии Эбола, вспыхнувшей в Африке, главную угрозу США представляет Россия.                                                                          Таким образом, стало ясно, « кто  есть кто» в этом мире, «маски»  сняты и «карты» раскрыты.  Если Обама не одумается и разум не овладеет им, то, несмотря на любые события, которые будут происходить на Украине или в других регионах мира,  информационно – психологическая война с применением экономических санкций против России будет только усиливаться.    

Сегодня Обама ведет себя, как властелин Мира. Он считает, что США является исключительной страной. Это значит, что весь мир теперь не что иное, как ресурс США во всех смыслах этого слова: в политическом, экономическом и физическом.                                                                      При этом он не исключает применение военной силы в одностороннем порядке и где угодно для отстаивания  собственных интересов. 
В связи с этим следует вспомнить Гитлера. Вторая мировая война была развязана им именно тогда, когда  он перешел на риторику исключительности германской нации, агрессии и уничтожения других народов. Это стало одной из причин поражения Германии при наличии самой современной армии и ресурсов всей Европы. Уроки прошлого Обаме не следует забывать. 
Следует напомнить Обаме, что национальную безопасность страны в современных условиях нельзя обеспечить без обеспечения безопасности современного мира. Невозможно, например, спастись в одиночку от надвигающейся экологической катастрофы.

Противовостоять ей можно только сообща, всем миром, когда мировое сообщество будет действовать как единый разумный организм. Несмотря на это, США действуют сегодня  не на объединение народов, а на их разъединение, в результате чего они  превращаются в  «могильщика» человеческой цивилизации, поскольку ставят крест не только на своем будущем, но и будущем современного мира. У человечества сейчас существует дефицит времени на предотвращение глобальной экологической катастрофы. Этот дефицит с каждым годом сокращается, в результате чего с решением экологической проблемы можно опоздать. В этом случае катастрофа человечества станет неизбежной.  

Что делать Путину В.В. в условиях информационно – психологической войны США против России изложено в газете Природно – ресурные ведомости (№3, март, 2014). В этот период ему следует проявить исключительную политическую волю, быть твердым и неколебимым в своей позиции. В противном случае Россия может скатиться к стратегическому цивилизационному  проигрышу не только по отношению к Украине, но и всему мировому сообществу с тяжелыми последствиями для нашей страны.    

Сейчас необходимо в срочном порядке подготовить Белую книгу  преступлений США при их беспардонном вмешательсве в дела суверенных государств, чтобы «раскрыть глаза» народам мира и показать, что собой представляет эта страна сегодня. Народы мира должны понять, что дальше терпеть такое варварство нельзя.  

  Все сказанное выше  свидетельствует о тупиковом пути  нынешнего развития  человечества. Чтобы выйти из этого тупика,  нужна новая идеология развития современного мира и на ее базе создание нового мирового порядка, руководствуясь которым можно изменить мир к лучшему и обеспечить безопасное и устойчивое развитие человеческой цивилизации. 
 В связи с этим назрела острейшая необходимость в проведении Международной конференции Ялта-2, с участием всех государств мира, посвященной  созданию нового мирового порядка в XXI веке. Кроме глав государств, в конференции могут принимать участие дополнительно от 1 до 5 человек в зависимости от численности населения в этих государствах. Конференция должна иметь особый статус. Решения, принятые на ней квалифицированным большинством, должны быть приняты для исполнения всеми государствами и находиться под контролем ООН. 

 Первая Ялтинская конференция состоялась в Крыму в феврале месяце 1945 года,  с участием лидеров стран антигитлеровской коалиции: СССР, США и Великобритании. На ней было принято решение о создании послевоенного мирового порядка, в котором важную роль должна была сыграть предлагаемая ими новая международная структура – Организация Объединенных Наций. 

С тех пор прошло 69 лет, мир стал другим, и задачи, стоящие перед мировым сообществом, стали иными. ООН должна следовать в ногу со временем и эффективно  реагировать на глобальные угрозы и вызовы человечеству в XXI веке, а также не допускать деструктивные действия отдельных стран, порождающие негативные явления в современном обществе. На  Конференции Ялта-2 должны быть обозначены контуры будущего мира, пути движения к нему с указанием первоочередных и последующих мер по его построению, предусматривающих  сохранение жизни на Земле и улучшение ее качества.
 Образ будущего мира рассмотрен в предлагаемом мной  Манифесте развития человеческой цивилизации. 

           1. Мир, в котором мы живем
Мы живем в многообразном, противоречивом, взаимосвязанном и хрупком мире. Наша планета представляет собой бесконечное разнообразие форм жизни. Страны мира, в котором проживает в настоящее время более 7 млрд. человек, отличаются друг от друга по:

· масштабу людских и природных ресурсов; 

· социально-экономическому развитию; 

· качеству жизни;

· образованию населения;

· военно-промышленному потенциалу;

· влиянию на мировые процессы; 

· религиозному составу населения; 

· состоянию окружающей среды;

· природно-климатическим условиям проживания.

Классификация стран по наиболее характерным для них признакам выглядит следующим образом.

Соединенные Штаты Америки. США занимают главенствующее место в экономическом и военном потенциале мира. Численность населения этой страны составляет 309 млн. человек. В ней производится около 20% мирового валового внутреннего продукта (ВВП), она обладает огромной военной силой, лидирует в создании и применении передовых технологий и в информационных ресурсах. Сегодня США существенно влияют на мировые процессы. Они придерживаются принципа однополярности в устройстве современного мира, навязывая решения многих проблем отдельным странам силовыми методами, не всегда считаясь с международными правилами и нормами. 

Россия. Численность населения ее составляет около 145 млн. человек. Главная сила России - в духовном складе русского народа, что доказано многовековой историей. Свою политику она строит исходя из убеждения, что все вопросы в мире необходимо решать только мирным путем, путем соблюдения взаимных интересов, и выступает за многополярность мира. Россия владеет огромными природными ресурсами, современной ракетной техникой и оружием массового поражения.  Она входит в шестерку крупнейших стран мира по развитию экономики.

Китайская Народная Республика. Обладает огромнейшими людскими ресурсами. В этой стране сегодня проживает 1335 млн. человек. КНР также имеет ядерное оружие и ракетную технику. Развивается самыми высокими темпами в мире. По прогнозу на 2020 г., по общему объему ВВП она выйдет на первое место в мире и превратится в супердержаву с огромными военным и промышленным потенциалами. XXI век может стать   веком стремительного экономического взлета Китая.
Индия. Имеет огромные людские ресурсы (1210 млн. человек). Развивается сравнительно высокими темпами и, в коалиции с другими странами, в ближайшей перспективе может оказывать существенное влияние на развитие современного мира.
Развитые страны, обладающие высокими технологиями. К ним относятся страны Западной Европы, Северной Америки и Япония. По уровню своего развития они ушли далеко вперед от развивающихся стран. Эти страны, в основном, являются союзниками США и вместе с ними сегодня пытаются выполнять роль международного «жандарма» в мире, которую всеми силами стараются сохранить и в будущем. 

Развивающиеся страны. Представителями этой группы являются большинство новых индустриальных стран Восточной и Южной Азии, Латинской Америки, Центральной и Восточной Европы, цель которых на обозримую перспективу – закрепиться на периферии развитого мира, создать свои блоки или присоединиться к другим, чтобы отстаивать свои интересы.

Бедные страны. Они располагаются в экваториальной Африке, Центральной Азии и в некоторых других регионах мира. Так, объем ВВП на душу населения в Африке (без Северной Африки и ЮАР), где проживают 740 млн. человек, в 27 раз ниже, чем в развитых странах. Бедные страны, в основном, борются за свое выживание. 

Экономика отдельных стран мира в условиях глобализации становится не просто зависимой друг от друга – она интегрируется  практически в единое целое
 В этом взаимосвязанном мире любая страна, в том числе и США, в одиночку не может противостоять  глобальным угрозам и вызовам. Противостоять им  можно только сообща, всем мировым сообществом.  К сожалению, сегодня ситуация в мире очень сложная и не способствует осуществлению таких действий.
2. Новая идеология развития современного мира

2.1. Планетарная идея -  основа новой  идеологии               
Всякое большое дело должно начинаться с идеи. Как сказал Виктор Гюго: «Наша жизнь – путешествие, идея – путеводитель. Нет путеводителя и все остановилось. Цель утрачена и сил как не бывало».

Планетарная идея – это своеобразная «путевая звезда» на пути движения человечества к безопасному и устойчивому развитию. Суть этой идеи можно выразить так: «Спасение человеческой цивилизации от глобальных катастроф и создание достойной жизни на Земле - в  объединении народов всех стран мира независимо от расы, пола, национальности и вероисповедания людей под началом Коллективного разума человечества, действующего во взаимосвязи с Коллективной волей наций и Коллективным воздействием на тех, кто нарушает мировой порядок.
Создание справедливого мира, сохранение жизни на Земле и улучшение ее качества является высшей целью развития человеческой цивилизации во всем многообразии ее национальностей и культур. Достижение указанной цели возможно только в условиях нового духовно – нравственного мирового порядка, который сделает недопустимым жить и создавать свое благополучие за счет других и в ущерб природе.

 Человек является частью природы и должен подчиняться ее законам. Без сохранения природы невозможно продолжение рода человеческого. Уничтожая ее, мы тем самым уничтожаем свое будущее. Общество, как и природа, может нормально функционировать только в сбалансированном состоянии, на основе морально-нравственных принципов, когда не нарушается баланс интересов между людьми, народами и государствам, без нанесения ущерба друг другу».

Руководствуясь данной идеей, можно обеспечить гармоничное взаимодействие  человека, общества и природы без нанесения ущерба настоящему и будущим поколениям. В ней отражены необходимые и жизненно важные действия по созданию новой духовно-нравственной человеческой цивилизации – будущего ее образа, к которому человечество должно двигаться в своем развитии. На этом пути, несомненно, могут возникнуть преграды, которые ради общего будущего придется сообща преодолевать и продолжать движение, согласно данной идее.

            Остановимся вкратце на ключевых моментах этой идеи.
              2.1.1. Спасение в единении

Несмотря на многообразие культур и форм жизни, планета Земля – наш общий дом, достояние всего человечества. В этом доме через природу мы связаны одной системой жизнеобеспечения, одной системой круговорота веществ, следовательно, одной судьбой. Человек, независимо от положения в обществе и материального достатка, должен помнить, что наша жизнь протекает во взаимосвязанном мире. Силы природы не признают государственных границ, и вред, наносимый человечеством природе в одном месте, отражается на жителях других стран. Кислотные дожди, образуемые в результате выбросов в атмосферу двуокиси серы и окиси азота, а также радиоактивные осадки, могут выпадать где угодно, в зависимости от того, куда несет их ветер. Глобальные экологические катастрофы, где бы они ни происходили, прямо или косвенно будут влиять на каждого или на многих из нас.
 Народы и страны мира в условиях глобализации также тесно связаны экономическими узами между собой.

2.1.2.Миром должен править Коллективный разум человечества

О роли Разума в развитии человеческой цивилизации писали еще в начале прошлого века видные ученые  Владимир Иванович Вернадский (1863 – 1945) и Пьер Тейяр де Шарден (1881 – 1955) в своих трудах о ноосфере – сфере Разума («ноос» - «разум» в переводе с греческого). Затем это учение было развито рядом отечественных и зарубежных ученых.

  Вернадский В.И. разработал концептуальные основы теории ноосферного развития общества. Сущность их заключается в следующем.

Ноосфера  есть логическое развитие и «завершение» биосферы. Она является новой формой организованности. Превращение биосферы в ноосферу представляет собой качественно новый этап развития общества и является необходимым условием сохранения нынешней цивилизации и перехода к более высокой ступени ее развития.

Если общество не будет развиваться на разумных началах, согласуясь с естественными законами природы, то гибель всего живого на Земле неизбежна. 

Житель планеты  должен  мыслить и действовать в новом аспекте не только в аспекте отдельной личности, семьи или рода, государств или их союзов, но и в планетарном масштабе.

Решение общечеловеческих проблем выходит далеко за рамки «национального» научного знания, требуя совместных усилий мирового научного сообщества. С созданием «научного мозгового центра» человечества  Вернадский В.И. связывал организацию работы, направленной на улучшение «структуры человеческого общества».

Выжить человечество может только в условиях новой духовно – нравственной цивилизации.

Учение В.И. Вернадского не встретило серьезных возражений, но и не было востребовано в то время ни в России, ни за рубежом. В 1931 г. ученый был вынужден записать: «Царство моих идей впереди». Действительно, его идеи значительно опередили свое время. Они помогают понять тенденции мирового развития в XXI веке и правильно выбрать приоритеты будущего, обеспечивающие выживание человечества. Учение Вернадского В.И. о ноосфере может быть охарактеризовано как научная основа прогресса человечества, одно из принципиальных достижений научной мысли.

Идеи, высказанные Вернадским В.И., использовали в своих работах участники Римского клуба, образованного в 1968 году видным общественным деятелем А. Печчеи. Они указали на необходимость перехода к действиям, базирующимся на новом уровне мышления, суть которого заключается в следующем:

во–первых, в связи с тем, что перед мировым сообществом встали проблемы, решение которых невозможно в рамках отдельно взятой страны, необходимо мыслить в глобальном масштабе. Эпоха, когда каждое государство, каждый народ решали свои проблемы изолированно и самостоятельно, закончилась;

во–вторых, необходимо мыслить перспективно, так как невозможно решать глобальные проблемы, думая о текущих делах. Обязательным условием является рассмотрение общественных, экономических процессов и политических стратегий в долгосрочной перспективе;

в–третьих, для решения глобальных проблем необходимо тесное сотрудничество всех государств.  Постоянная  углубляющаяся  интеграция наций является необходимым условием конструктивного и стабильного развития.  Мир представляет собой единую систему, где можно только  сообща добиться желаемых результатов.
Исходя из учения Вернадского В.И и его последователей, под Коллективным разумом человечества, применительно к развитию современного мира, следует понимать способность:

· познавать окружающий мир и законы его развития с учетом естественных процессов, протекающих в биосфере;

· осознавать трагизм глобальных угроз и вызовов и наметить меры по их устранению;

· представлять образ будущего мира, каким он хочет его видеть (безопасный, с достойным уровнем жизни);

· наметить путь движения к данному образу и обеспечить скоординированные действия всего мирового сообщества по устранению глобальных угроз и вызовов человечеству при движении в этом направлении.

Для достижения цивилизационной цели развития человеческой цивилизации Коллективный разум человечества должен взаимодействовать с Коллективной волей наций и Коллективным воздействием на тех, кто нарушает мировой порядок.  Воплощением этих Сил в жизнь должен стать Высший орган по управлению миром. 

      2.1.3. Фундамент, на котором должны строиться отношения в современном обществе.
Человечество может идти либо по пути развития, совершенствования жизни, либо по пути деградации, а значит, к своей гибели. Гарантией процветания жизни может быть только внутренняя духовная составляющая человека. Идеалы потребительской цивилизации ведут ее в тупик. Безнравственность, будь то в политике, на производстве или в быту, всегда приводит к губительным последствиям. Без приоритета высоких морально-нравственных ценностей, признаваемых самим человеком и обществом, невозможна перестройка сознания людей, изменение их мировоззрения по отношению к окружающей среде и обществу, а значит, нельзя обеспечить безопасное и устойчивое развитие современного мира, следовательно, и предотвратить глобальную катастрофу человечества.

Человек с низкими духовно-нравственными задатками не способен подняться над эгоистичными интересами, сиюминутными проблемами ради будущего, ради сохранения земной цивилизации. Никакие меры не принесут результата, пока не будет сформировано качественно новое мировоззрение по отношению к обществу и окружающей природной среде.

Общество, как и биосфера, может нормально функционировать только в сбалансированном состоянии, когда не нарушен баланс между возможностью (пороговыми значениями) в удовлетворении жизненных благ и их потреблением. Поэтому нельзя жить и создавать свое благополучие за счет других, в ущерб природе и будущим поколениям. 

Духовно-нравственные ценности человека должны формироваться путем воспитания и образования, начиная с раннего детства и заканчивая переподготовкой кадров. Важную роль в этом должны сыграть семья, дошкольные детские учреждения, школа, религия, высшие учебные заведения, средства массовой информации, культура и спорт. Глобальной целью образования и воспитания должно стать слияние в единое целое духовного и материального начал при превосходстве первого.

В основу отношений между людьми и государствами должны быть положены принципы, провозглашающие: любовь к людям, творение добра и уважение человеческого достоинства, ориентацию на развитие без ущерба интересам будущих поколений, верховенство общественного над личным, создание благ для одних не в ущерб другим, искренность в чувствах, мыслях и делах, гармоничное взаимодействие общества и природы, соблюдение запретов, сформулированных великими мировыми религиями и мыслителями, таких как: «Не убий!», «Не воруй!», «Не лги!», «Не блуди!», «Не завидуй!», «Не злобься!», «Не льсти!», «Не делай другому того, чего себе не пожелаешь!».

На духовно-нравственном фундаменте должны строиться: новое мировоззрение, управление миром, новый мировой порядок, социально-экономические отношения в обществе.

Без этого фундамента все наши действия по сохранению жизни на  земле и изменению мира к лучшему обречены на неудачу.
                            3.Формирование нового мирового порядка

При формировании нового мирового порядка центральная роль отводится созданию Высших органов власти. Эти органы должны быть воплощением Коллективного разума человечества, Коллективной воли наций, Коллективного воздействия на тех, кто нарушает мировой порядок. Создание их должно осуществляться поэтапно. На первом этапе необходимо реформировать Организацию Объединенных Наций, а затем, в отдаленной перспективе, на базе ее создать Всемирную власть управления миром.
3.1. Реформирование Организации Объединенных Наций

Существующая ныне ООН, в соответствии с ее Уставом, преследует следующие цели:
– поддерживать международный мир и безопасность;

– развивать дружественные отношения между нациями  на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов;

– осуществлять сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера,  в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам;

– быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей.

За время существования ООН, мир заметно изменился, и задачи, требующие решения на высшем уровне, стали другими. ООН должна идти в ногу со временем и эффективно реагировать на потребности нынешнего времени. Деятельность ООН на данном этапе развития современного мира, прежде всего, должна быть направлена на устранение глобальных угроз и вызовов человечеству, а также на осуществление наших надежд на мир и лучшее будущее. В этом плане уже сделаны определенные шаги. 

В 2001 году, признавая необходимость более активно оказывать помощь беднейшим нациям, государства-члены ООН приняли План, определяющий «Цели развития тысячелетия», достижение которых намечалось к 2015 году. В соответствии с указанными целями предусматривалось следующее:

– уменьшить вдвое долю населения, чей доход составляет менее одного доллара на человека в день;

– сократить на две трети смертность среди детей в возрасте до 5 лет и на три четверти коэффициент материнской смертности;

– остановить распространение ВИЧ (СПИДа), малярии и прочих заболеваний и положить начало тенденции к сокращению их распространения;

– удовлетворить особые нужды наименее развитых стран;

– решить проблему задолженности развивающихся стран, а также ряд других глобальных проблем человечества.

Движение к достижению указанных целей происходит неравномерно. В то время, как одни страны уже их достигли,  ряд бедных стран практически  не приступали ещё ни к одной. Несмотря на это,  наличие такой программы имеет огромное значение в решении глобальных проблем человечества.

К сожалению, сегодня ООН не в полной мере осуществляет свою роль по управлению миром, что вызывает необходимость в ее реформировании. При реформировании  Устав  ее должен быть дополнен  Высшей целью развития человеческой цивилизации – создание справедливого мира, сохранение жизни на Земле и улучшение ее качества, а также следующими целями:

· обеспечение всех государств гарантиями против внешней агрессии и разрешение конфликтов только под эгидой ООН;

· объединение мирового сообщества для совместного противостояния глобальным угрозам и вызовам человечеству; 

· создание экономико-организационной системы решения глобальных проблем человечества;

· содействие уничтожению ядерного, химического и других видов оружия массового поражения; 

· создание единой мировой финансовой системы;

· развитие образования и науки. 

· Особое внимание должно быть уделено предотвращению экологической катастрофы и борьбе с международным терроризмом, новыми болезнями, наркоторговлей и международной организованной преступностью.

Для достижения указанных целей и успешного решения глобальных проблем человечества  необходимо: 

· усовершенствовать структуру ООН и расширить ее функции; 

· поднять статус ООН;

· создать при ООН «Совет мудрецов», избираемый из самых авторитетных и уважаемых людей планеты (видных ученых, религиозных и общественных деятелей);

· создать Всемирный межконфессиональный совет традиционных религий по борьбе с глобальными угрозами и вызовами человечеству. Этот Совет должен внести существенный вклад в достижение общей цели развития человеческой цивилизации. В основе мировых религий, как правило, лежат духовно – нравственные ценности, и поэтому их действия можно направить на сохранения рода человеческого и создание достойной жизни на Земле. 

Самое главное сейчас – не дать развиваться исламскому фундаментализму, поставить преграду на его миграции в другие страны, а затем полностью искоренить его, потому что ему присущи такие негативные явления, как низкая толерантность (веротерпимость) и ксенофобия (неприятие иноверцев). При этом иноверцы воспринимаются как «враги веры», подлежащие изоляции, общественному осуждению, а нередко и насильственному обращению в их веру и даже физическому уничтожению. Если исламский фундаментализм охватит весь мусульманский мир или большую часть его населения, то дестабилизации в мире нельзя  избежать.

 Наряду с этим необходимо учредить под эгидой ООН Международный университет традиционных мировых религий и его филиалы в отдельных странах мира, выпускники которых станут главными проповедниками духовно-нравственных ценностей, таких как: миролюбие, толерантость, любовь к людям, творение добра, соблюдение запретов, сформулированных мировыми религиями. 

Необходимо также разработать и принять «Всеобщую декларацию о социальной ответственности». Ее статус должен быть таким же, как и статус «Всеобщей декларации прав человека».

   Для обеспечения скоординированных действий мирового сообщества по решению глобальных проблем человечества под эгидой ООН должна быть разработана Всемирная стратегия развития человеческой цивилизации и в тесной увязке с нею – национальные стратегии и программы социально-экономического развития каждого государства, с указанием целей, которые необходимо достичь по годам планового периода. Без указанных Стратегий современный мир уподобляется кораблю без рулевого: неизвестно выплывет он к нужному берегу или погибнет в бушующем море. 
                                3.2.Создание Всемирной власти управления миром
            В приближенном виде структура Всемирной власти должна быть следующей: Совет мира, Комиссия Совета мира, Исполнительная власть, Законодательная власть, Судебная власть, Силы принуждения и Семья организаций Всемирной власти.

Совет мира является Высшим органом Всемирной власти. Он состоит из представителей всех государств мира. В его состав, кроме глав государств, могут входить дополнительно от 1 до 5 человек в зависимости от численности населения государства. На Совете рассматриваются актуальные проблемы развития современного мира, а также неотложные вопросы мирового сообщества. Решения, принимаемые квалифицированным большинством в две трети голосов, являются обязательными для исполнения нижестоящими органами Всемирного правительства и соответственно государствами мира.

Комиссия Совета мира создается с целью подготовки решений для рассмотрения и принятия их на Совете мира. Решения готовятся по материалам Исполнительного, Законодательного и Судебного органов Всемирной власти, а также других организаций. Предварительно эти материалы подвергаются экспертизе Советом мудрецов, состоящим из видных ученых, политических, религиозных и общественных деятелей. После экспертизы и широкого обсуждения их в Комиссии окончательно формулируются соответствующие решения по тем или иным вопросам, которые затем  выносятся на рассмотрение Совета мира. Возглавляют Комиссию Председатель и его пять заместителей – представители пяти континентов.

Исполнительная власть состоит из Центрального органа и его комитетов. Главными задачами Исполнительной власти являются:

· анализ состояния и развития современного мира;

· разработка сценариев развития наиболее важных событий в  мире;

· разработка Плана действий по устранению глобальных угроз и вызовов человечеству, а также решению других важных вопросов мирового сообщества;

· контроль за выполнением решений Совета мира.

В состав исполнительной власти предлагается ввести следующие комитеты:

1) Комитет по поддержанию всеобщего мира и ликвидации оружия массового поражения.

2) Комитет по защите окружающей среды.

3) Комитет по борьбе с нищетой и бедностью населения на планете.

4) Комитет по расширению жизненного потенциала человечества.

5) Комитет по защите демократии, прав и свобод человека.

6) Комитет по защите здоровья населения.

7) Комитет международных стандартов.

8) Комитет по борьбе с организованной международной преступностью, терроризмом и другими негативными явлениями в обществе.

9) Комитет по решению демографических проблем.

10) Комитет по решению проблем этнического, культурного и религиозного сотрудничества.

11) Комитет по пропаганде нового мировоззрения.

12) Комитет по образованию и науке.

13) Комитет по природным ресурсам.

14) Комитет по управлению единой мировой финансовой системой.

Каждый комитет осуществляет свою деятельность в соответствии с его названием.

Центральный орган осуществляет руководство комитетами и обобщает их материалы для передачи в Комиссию Совета мира.

Законодательная власть представлена Всемирным парламентом. В его функции входит утверждение бюджета Всемирной власти и разработка законодательных актов, касающихся взаимодействия государств по ликвидации глобальных угроз и вызовов человечеству, а также решение других важных вопросов развития современного мира. Парламент состоит из представителей всех государств. Количество его членов из каждого государства может колебаться от 1 до 6 человек в зависимости от численности населения государства.

Судебная власть должна быть представлена Всемирным судом. Судьи избираются от всех континентов на определенный срок из числа лиц с высокими моральными качествами и признанным авторитетом в области международного права.

Силы принуждения состоят из Вооруженных Сил быстрого реагирования и Всемирного Генерального прокурора.

В Семью организаций Всемирной власти входят Единый всемирный бюджет, различные программы, фонды, научно-исследовательские и проектные институты.
Ниже остановимся на ключевых проблемах развития человеческой цивилизации и путях решения их.

4. Расширение жизненного потенциала человечества за счет разработки и широкого распространения высоких инновационных технологий
На каждом этапе развития мировой цивилизации человечество обладает определенным потенциалом использования и преобразования ресурсов биосферы. Этот потенциал по мере внедрения высоких инновационных технологий увеличивается, следовательно, расширяются и возможности выживания человечества. Если обратиться к истории, то совершенствование средств производства не раз спасало людей от гибели.

Человечество в начале палеолита могло бы исчезнуть с лица Земли подобно тому, как исчезали отдельные популяции, нарушившие равновесие присущих им экологических ниш. Люди, научившись эффективно охотиться, стали гораздо быстрее уничтожать, в сравнении с воспроизводством, стада мамонтов и крупных копытных. В результате возник первый глобальный экологический кризис. Однако люди сумели выйти победителями из него, научившись земледелию и скотоводству. Жизненный потенциал их расширился, и человеческий род продолжился.

На современном этапе важнейшим фактором, определяющим расширение жизненного потенциала человечества, являются знания и их основной источник – наука. Если природный, человеческий и воспроизводимый капиталы рассматриваются как ограниченные ресурсы, то знания фактически являются неистощимым ресурсом. Как писал великий русский ученый Моисеев Н.Н.: « Основная  задача науки, цель науки и человеческих действий не в том, чтобы сохранить мир в первозданном мире, а чтобы найти такие формы взаимодействия Человека и Природы, которые бы обеспечивали совместное развитие биосферы  человеческой популяции как неотъемлемой составной части».

Чтобы осуществить это, требуется развитие образования на базе нового мировоззрения, исходящего из понимания фундаментальной взаимосвязи человека, общества и природы. Важную роль в этом должен сыграть Учитель. Для этого необходимо обеспечить престиж его, привлечь к этой деятельности самых талантливых и умных людей, способных передавать свои знания и особенно духовно- нравственные принципы.

Благодаря этому можно сформировать поколения молодежи, способные совершить  технологические, социальные, научные, культурные и духовно-нравственные прорывы в развитии человеческой цивилизации. Для развития науки при ООН следует расширить сеть научно-исследовательских институтов, занимающихся глобальными проблемами   развития человеческой цивилизации, глобальными угрозами и вызовами и разработкой рекомендаций по их устранению.                                      .                                                                                                            

С помощью знаний можно осуществить ускоренный переход к  социально ориентированному типу развития общества с помощью инноваций и, таким образом, расширить жизненный потенциал человечества. 

Под  термином «инновации»   понимаются  новые или усовершенствованные продукты, услуги, технические процессы и способы производства, полученные в результате научных исследований и разработок или  иных научно – технических достижений, имеющие спрос на рынке или востребованые в практической деятельности, которые  обеспечивают экономический эффект в сравнении с аналогом, соответствующим  лучшим мировым образцам, в конкретных природно–климатических и социально–экономических условиях производства при соблюдении предельно допустимых воздействий на окружающую среду с учетом уязвимости территорий  и уровня их загрязнения вредными веществами. Как следует из  изложенного выше, в основу понятия «инновации» положен экономический эффект с учетом природно-климатических, социально-экономических и экологических факторов производства. При этом весьма важно, чтобы коммерческий эффект соответствовал народнохозяйственному эффекту. В этом случае исключается риск  принятия неэффективных решений. 

 Разработка  инновационных технологий должна быть направлена на решение следующих задач:

– задействование новых сил природы на благо человечества;

– постепенная замена невозобновляемых природных ресурсов по мере их истощения нетрадиционными источниками удовлетворения аналогичных потребностей человечества;

– разработка технологий, обеспечивающих переход человечества на автотрофный способ питания;

– повышение продуктивности сельскохозяйственных угодий;

– расширение использования ресурсов лесов, морей и океанов для производства продуктов питания;

– обеспечение неистощительного природопользования;

– опреснение морских вод;

– ресурсосбережение;

– разработка высокоэффективных технологий по очистке воздуха, воды и почвы от вредных загрязняющих веществ.

Решение этих задач может осуществляться путем: 

– внедрения радикальных инноваций, в результате чего качественно меняются отдельные виды и технологии или создаются новые продукты;

– внедрения научно-технических открытий, ведущих к коренному перевороту в технике и технологии производства;

– совершенствования применяемой техники посредством технических и организационных улучшений.

На пути внедрения инновационных технологий могут возникнуть следующие преграды со стороны:

– транснациональных и национальных компаний, которым грозит потеря бизнеса при переходе на использование заменителей традиционных видов природных ресурсов; 

– отдельных государств, имеющих стратегические интересы в использовании традиционных видов природных ресурсов.

Чтобы избежать этих преград, необходимо, чтобы инновационные технологии, имеющие глобальное значение, стали собственностью мирового сообщества в лице ООН. Если же этими технологиями станут распоряжаться, например, частные компании, то их будет волновать не судьба человечества, а получение максимальной прибыли, что приведет к дальнейшей дестабилизации современного мира. 

Центральная роль в этом механизме должна принадлежать Международному центру инновационных технологий при ООН. В его составе должны быть четыре подразделения, выполняющие следующие функции:

                 а) Организация науки:

– разработка заданий на выполнение научно – исследовательских работ с указани-

ем достижения конкретных целевых показателей;

– проведение конкурсов среди научно – исследовательских и других организаций на выполнение работ в соответствии с техническим заданием; 

– выделение грантов победителям конкурса на выполнение работ; 

– приемка выполненных работ.
               б) Ведение банка инновационных технологий: 

– сбор и систематизация инновационных технологий на основе современных инновационных систем;

– выпуск информационных бюллетеней по инновационным технологиям.

               в) Сертификация инновационных технологий:

– выдача сертификата и присвоения соответствующего знака указанным технологиям.

              г) Разработка и широкое распространение пионерских проектов по отдельным видам производств с использованием инновационных технологий.

Расходы на содержание такого Центра, проведение научно-исследовательских работ, покупку патентов и ноу-хау, подготовку специалистов для развивающихся и бедных стран должны осуществляться за счет вновь созданного Глобального фонда инновационных технологий. Распространение инновационных технологий по странам мира под эгидой ООН должно быть доступным по финансовым соображениям, а для бедных стран и вообще бесплатным. Указанные технологии должны освобождаться от экспортных и импортных пошлин. Все это обеспечит быстрое и широкое распространение их по всему миру, а, следовательно, и расширение жизненного потенциала человечества. 

Особое внимание Центра должно быть уделено разработке и внедрению инновационных технологий, с помощью которых можно осуществить техническую революцию. Исследования в этой области, на мой взгляд, в первую очередь должны быть посвящены: 

– раскрытию тайны Николы Тесла (1856-1943 годы) по получению дешевой энергии из пространства вселенной; 

– переходу человечества на автотрофный способ питания. 

Тесла выдвинул идею, что все пространство вселенной заполнено энергией, которую с помощью высокочастотных колебаний можно извлечь на нужды человечества и без проводов передавать на большие расстояния. Он доказал это в конце ХIХ века на практике в результате проведенных опытов. Появление альтернативного дешевого и экологически безопасного источника энергии позволит:

– существенно снизить издержки на производство товаров и услуг, поскольку доля электроэнергии в них весьма велика. В результате этого повысится эффективность общественного производства – основа роста благосостояния народа, снизится уровень нищеты и бедности населения, а, следовательно, возрастет качество жизни;

– уменьшить потребность человечества в топливно-энергетических и других материальных ресурсах и, соответственно, их добычу и переработку;

– сократить выброс в окружающую среду загрязняющих веществ, в первую очередь парниковых газов, оказывающих влияние на глобальное изменение климата.

– ликвидировать дефицит пресной воды в ряде регионов мира за счет опреснения морской воды. Сейчас осуществление этого процесса из-за высокой стоимости энергии обходится дорого, что сдерживает его развитие, несмотря на острейшую потребность в этом. 

Для решения продовольственной проблемы представляет интерес идея В.И. Вернадского о переходе человечества на автотрофный способ питания (в переводе с греческого – «сам себя питающий»). Естественными автотрофами на планете являются зеленые растения, питающиеся за счет усвоения неорганических веществ с помощью солнечной энергии. В процессе фотосинтеза под влиянием света образуются органические вещества из углекислого газа и воды с выделением кислорода. Все остальные организмы, включая и человека, питаются другими живыми организмами, начиная с растений и до высших звеньев плотоядных.

Отсюда возникает идея получения необходимых для жизни органических веществ на основе искусственного синтеза из неорганических веществ и энергетических полей. При реализации этой идеи питание людей не будет зависеть от других живых форм. Эта идея в какой-то мере подтверждается открытием учеными автотрофных животных (вестиментиферов). Средой их обитания являются глубоководные разломы Мирового океана, в водах которого выявлены растворенные аминокислоты, метан и сероводород. У вестиментиферов отсутствуют кишечник и рот, они имеют специфический орган – трофосому, содержащей  внутриклеточные бактерии. Бактерии окисляют сероводород и используют полученную энергию для синтеза органических веществ. 

При переходе человечества на автотрофный способ питания будет решена продовольственная проблема в мире.

             5. Разоружение для развития 

На данном этапе развития человеческой цивилизации особое внимание должно быть уделено ликвидации оружия массового поражения. До тех пор, пока существуют такие виды вооружений, сохраняется риск их применения в современном мире с отрицательными последствиями для всего человечества. Так, например, в результате ядерной войны, кроме радиационного загрязнения окружающей среды и больших разрушений, может произойти существенное изменение климата, в частности, значительное снижение температуры воздуха на обширных территориях в течение нескольких дней может иметь весьма тяжелые последствия для биоты, особенно в критический период роста растений. Возможно также уменьшение озонового слоя со всеми негативными последствиями для всего живого на Земле.

Глобальные физические эффекты могут вызвать рост отрицательных биологических эффектов, неизвестных науке. Чтобы избежать всего этого, необходимо: на первом этапе – не допустить распространения указанных видов вооружений, на втором – обеспечить полное их уничтожение, в том числе в России и США.

Уничтожение данного оружия позволит:

а) ликвидировать угрозу термоядерного уничтожения человеческой цивилизации.

б) высвободить огромные природные, людские, интеллектуальные и финансовые ресурсы на развитие гражданского производства и повышение качества жизни народов мира.

Глобальные войны с применением оружия массового поражения в перспективе должны навсегда исчезнуть на планете. С этой целью, наряду с уничтожением указанного оружия, необходимо сократить военные расходы по странам мира до определенных размеров по следующему сценарию.

Фиксируется сумма расходов на военные цели по странам на определенный год (например, 2015) и намечаются масштабы их снижения на каждое последующее пятилетие. Темпы такого снижения по странам дифференцируются в зависимости от размера указанных выше расходов на душу населения. Чем больше будет этот показатель, тем выше должны быть темпы снижения. Высвобождающиеся в результате сокращения военных расходов финансовые средства (до 50%) должны аккумулироваться в фондах ООН и использоваться на благо человечества.
            6. Сокращение разрыва в уровне жизни населения богатых и бедных стран
Сегодня в мире около 20% населения живет в нищете. Люди, живущие в нищете, обречены на существование в условиях голода, болезней, неграмотности и безысходности, что порождает многие негативные явления в современном мире.

Бедные страны потребляют природных ресурсов на душу населения в десятки раз меньше, чем богатые. Уменьшить разрыв в уровне жизни населения между бедными и богатыми странами при существующем уровне техники и технологии практически невозможно. Выравнивание уровней жизни было бы эквивалентно увеличению населения планеты (точнее, его потребностей в природных ресурсах) в несколько раз, что привело бы к быстрому исчерпанию ресурсов биосферы. И если бы объем потребления природных ресурсов и выбросов загрязняющих веществ в окружающую среду на душу населения во всем мире был таким, как в США, земная цивилизация уже сегодня быстрыми темпами начала вымирать. По сути, развитые страны в настоящее время живут и создают свое благополучие за счет использования « экологической ниши» бедных стран. 
Существенная разница в уровне жизни населения  богатых и бедных стран вызывает нарастание пограничной миграции. Такое «переселение народов» порождает рост националистических настроений и недовольства в широких слоях населения стран, принимающих мигрантов, в связи с чужеродной культурой, чужими ценностями, которые грубо насаждаются, вытесняют и искажают национальные традиции; в связи с потерей рабочих мест и т.д. Особое беспокойство вызывает снижение численности коренного населения в этих странах. Мигранты, как правило, создают крупные общины с культурой и системой ценностей, которые не адаптируются к местной культуре, что в ближайшем будущем чревато серьезными внутренними политическими и национально-этническими потрясениями.

 Не исключается возможность столкновения цивилизаций. Одной из причин ее возникновения является существенная разница в уровне жизни среди различных цивилизаций, принадлежащих к той или иной религиозной конфессии. Западная цивилизация и иудаизм по данному показателю значительно опережают ислам, индуизм, буддизм и другие цивилизации. Неравномерность развития, борьба за рынки и доступ к ресурсам, информационная и культурная экспансия Запада, воспринимаемая другими цивилизациями (особенно это касается ислама) как угроза их культурной идентичности, служат питательной средой для национального и религиозного фундаментализма и экстремизма, для сепаратизма, ксенофобии и терроризма. Все это порождает одну из центральных проблем современности, так называемую проблему «Север – Юг».

Для сокращения разрыва в уровне жизни между богатыми и бедными странами  на планетарном уровне необходимо создать Глобальный фонд по борьбе с бедностью, важнейшими финансовыми источниками которого должны быть:

а) взносы стран, у которых валовой внутренний продукт на душу населения превышает среднемировой уровень:

– за потребление природных ресурсов;

– за выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду и другие антропогенные воздействия. 

    Взносы должны дифференцироваться в зависимости от следующих факторов: 

– уровня ВВП на душу населения (чем выше этот уровень, тем больше взносы);

– значимости природных ресурсов для устойчивости биосферы;

Установление указанных взносов представляет собой не что иное, как плату за пользование «экологической нишей», создаваемой бедными странами. 

б) плата за пользование природными ресурсами, не подпадающими ныне под юрисдикцию государств (ресурсы Мирового океана, космического пространства и т. д.).

Эти ресурсы являются собственностью всего мирового сообщества и плата за пользование ими должна использоваться на благо всего человечества,  в первую очередь – на борьбу с бедностью.

Средства фонда должны целенаправленно использоваться на:

– непосредственную помощь бедным странам;

– списание долгов этим странам;

– осуществление других мероприятий. 

К таким мероприятиям можно отнести расширение существующей практики реструктуризации внешних долгов бедных стран по принципу «долги на природу». Суть данного подхода заключается в следующем. Кредитор списывает долг или его часть в обмен на обязательство страны-должника вложить соответствующую сумму в национальной валюте в программы по лесовосстановлению, охране окружающей среды или иные программы, связанные с экологически безопасным развитием.  

Важную роль в сокращении бедности населения на нашей планете может сыграть изъятие природной ренты на благо настоящих и будущих поколений людей. Сегодня природная рента, за редким исключением, оказалась в руках тех, кто разрабатывает природные ресурсы, и прежде всего ТНК. Основная часть населения оказалась лишенной доступа к этому общественному благу.

Природная рента бывает двух видов: дифференциальная и абсолютная. Дифференциальная природная рента представляет собой доход, получаемый в результате эксплуатации лучших природных ресурсов по качеству, местоположению, естественным экологическим и социально-экономическим условиям производства. Этот доход возникает без затрат на это труда и предпринимательской деятельности. Поэтому он должен принадлежать народу. Богатые страны посредством ТНК нещадно эксплуатируют природные богатства бедных стран, присваивая при этом природную ренту. Если бы этого не происходило, то разрыв в уровне жизни между бедными и богатыми странами мира был бы гораздо меньше, а количество голодающих людей в мире существенно бы сократилось.

Дифференциальная природная рента должна взиматься в определенном соотношении в Национальные фонды  национального благосостояния и Глобальный фонд по борьбе с бедностью. Средства национального фонда следует использовать на реализацию национальных проектов социального характера, оказание помощи социально уязвимым слоям населения,  выплату дивидендов населению, а также на образование и науку. Нельзя забывать, что сегодня в мире около одного миллиарда человек не умеют читать и писать. 

 Абсолютную ренту следует рассматривать как возврат долга будущим поколениям.

Она должна взиматься в систему Фондов будущих поколений, включающую Местные, Национальные и Глобальный фонды. Источником средств данных фондов должны стать отчисления денежных средств по определенным нормативам от реализации природного сырья или продуктов его переработки. 

Средства указанных фондов должны преимущественно использоваться:

Местных - на решение социальных и экологических проблем после отработки месторождений полезных ископаемых, а также других проблем местного характера;

Национальных – ликвидацию прошлого экологического ущерба и замены традиционных источников сырья на нетрадиционные;

Глобального – на помощь бедным странам и финансирование разработки и внедрения инновационных технологий.

Необходимо также создать Мировой страховой фонд крупных природных  катастроф, количество которых в мире возрастает. Как правило, эти катастрофы сопровождаются большими экономическими потерями. Среди природных катастроф наибольший экономический ущерб наносится наводнениями, землетрясениями и штормами, но такие стихийные бедствия, как засуха и голод, также могут повлечь большие человеческие жертвы. Учитывая, что главное влияние на разрушение глобального экологического равновесия оказывает деятельность стран «золотого миллиарда», эти страны должны быть основными донорами данного фонда. 

7.Обеспечение экологической безопасности населения
Стратегическими целями в области экологической безопасности на данном этапе развития человеческой цивилизации являются: 

– недопущение необратимых негативных процессов в биосфере, при которых продолжение дальнейшего рода человеческого становится проблематичным;

– сохранение биосферного равновесия на локальном, региональном и глобальном уровнях; 

– сохранение генетического фонда, видового и ландшафтно-архитектурных особенностей сельской местности и городов, как основы национальных культур и духовной жизни всех членов общества. 

Для достижения указанных целей необходимо решить следующие задачи:

– создание благоприятной среды обитания в городских и сельских поселениях;

– предотвращение загрязнения атмосферного воздуха, водных объектов и почв;

– обеспечение населения качественной питьевой водой;

– улучшение качества продуктов питания;

– обеспечение радиационной безопасности населения;

– оздоровление (восстановление) нарушенных экосистем;

– развитие системы природных комплексов рекреационного и культурно-оздоровительного значения;

– предупреждение и уменьшение опасного воздействия природных явлений, техногенных аварий и катастроф.

Для достижения поставленных целей и обеспечения решения указанных выше задач необходимо осуществить комплекс мер на планетарном и национальном уровнях. На планетарном уровне ООН с участием государств необходимо осуществить следующее:

– разработку и реализацию Глобальной экологической программы в увязке со Всемирной стратегией развития человеческой цивилизации;

– разработку и принятие Планетарного экологического кодекса;

– гармонизацию природоохранных актов, экологических норм и стандартов;

– унификацию методов нормирования антропогенных воздействий на окружающую среду;

– применение общих подходов, критериев, методов и процедур оценки качества и контроля состояния окружающей среды и антропогенного воздействия на нее, обеспечение сопоставимости данных о состоянии окружающей среды по отдельным странам;

– применение согласованных методов контроля за генетическими изменениями в сообществах живых организмов и защиты редких и исчезающих видов, а также ареалов их обитания;

– создание международного стандарта экологизированной системы подготовки и принятия решений; 

– ведение Международной Красной книги;

– создание глобального экологического мониторинга;

– развитие фундаментальных исследований в области охраны окружающей среды.

Эти исследования, в первую очередь, должны быть направлены на:

– разработку общефилософской концепции взаимодействия общества и природы, теории экологии человечества, отражающей фундаментальные многоплановые отношения человечества и окружающей среды;

– разработку теории функционирования биосферы на глобальном, региональном и локальном уровнях, а также теории устойчивости биосферы и отдельных ее компонентов к антропогенным нагрузкам;

– разработку эколого-социально-экономической теории сбалансированного неистощительного природопользования, научных основ сохранения биологического разнообразия;

– изучение и проверку гипотез глобальных изменений климата, разрушения озонового слоя Земли, а также исследование других экологических проблем человечества и вызываемых ими социально-экономических последствий;

– разработку методологии экономических оценок социально-экономических последствий;

– осуществление комплекса мер по охране окружающей среды и сохранению климата с целью определения экономически оптимальных и экологически безопасных путей развития современного мира; 

– определение предельно допустимых (граничных) показателей загрязнения окружающей среды и использования природных ресурсов как в целом для планеты, так и для отдельных экосистем;

– определение «узких» мест в биосферном равновесии;

– исследование демографического фактора и разработка рекомендаций по его регулированию.

К важнейшим действиям на планетарном и национальном уровнях можно отнести переход на экосистемный метод управления качеством среды обитания и использования природных ресурсов. Учитывая, что экология не знает государственных границ, вся планета разбивается на глобальные, межстрановые, межрегиональные и региональные экосистемы. Для каждой экосистемы создается своя собственная система экологического регулирования хозяйственной деятельности.

В сохранении и восстановлении экосистем принимают участие те участники (государства, субъекты государства, регионы), на территории которых находится данная экосистема. Указанными выше участниками составляется экосистемное соглашение, в котором предусматриваются:

– разработка и совместная реализация экологической программы по сохранению (восстановлению) экосистемы;

– создание экономико-организационного механизма реализации программы;

– установление для каждого участника соглашения квот на выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую природную среду с ежегодным их ужесточением и доведением в конечном итоге до нормативного уровня в соответствии с экологической программой, а также квот на изъятие природных ресурсов из экосистемы;

– установление экономических санкций за нарушение квот.

Для получения объективной информации о состоянии окружающей среды в целом на планете и в отдельных ее частях, а также прогнозирования ее изменения на ближайшую и отдаленную перспективу, следует создаеть Международный центр глобального экологического мониторинга с использованием космических и наземных средств, охватывающих атмосферный воздух, почвы, ландшафты, водные объекты, рекреационные ресурсы, растительный и животный мир. Только в этом случае можно получить объективную информацию о состоянии окружающей среды и целенаправленно и эффективно решать экологические проблемы.

Организующим началом в решении экологических проблем на национальном уровне должна стать система экологических программ, включающая:

– Государственную экологическую программу;

– региональные экологические программы;

– экологические программы по восстановлению и сохранению отдельных экосистем;

– специальные экологические программы, например, по сокращению и уничтожению оружия массового поражения, радиационной безопасности и решению других задач;

– экологические программы по предприятиям.

При разработке экологических программ и их реализации необходимо стремиться к тому, чтобы:

а) использование ресурсов биосферы осуществлялось в пределах воспроизводственных ее возможностей;

б) выбросы (сбросы) загрязняющих веществ не превышали ассимиляционного потенциала окружающей среды, под которым понимается способность территории и акватории без саморазрушения разлагать природные и антропогенные вещества (отбросы и отходы) и устранять их вредное воздействие на живое в момент разложения и последующего биологического круговорота.

На основании экологических программ устанавливаются экологические ограничения по территориям и предприятиям по годам перспективного периода с постепенным их ужесточением, в рамках которых должно осуществляться развитие предприятий и размещение производительных сил. Экономический механизм должен стимулировать достижение целей, предусмотренных экологическими  программами.

При дальнейшем совершенствовании экономических инструментов защиты природы особое внимание должно быть уделено налогообложению экологического ущерба. Загрязнение окружающей среды наносит огромный материальный и психологический ущерб обществу. Материальный заключается в потере материальных средств и доходов общества. Психологический проявляется ощущением страха перед последствиями загрязнения окружающей среды. Материальный ущерб связан с: 

– повышенной заболеваемостью населения; 

– сокращением продолжительности жизни людей;

– ускорением износа основных фондов; 

– снижением продуктивности земельных и биотических ресурсов;

– гибелью отдельных видов флоры и фауны; 

– санацией загрязненных земель и осуществлением других мероприятий. 

Налогообложение экологического ущерба идеально соответствует постулатам «оптимального рыночного равновесия». Загрязняющие окружающую среду предприятия стремятся улучшить результаты хозяйственной деятельности, избавляются от данного налога путем устранения загрязнения.

Для применения данного метода налогообложения на практике необходимо разработать методологию и нормативную базу экономической оценки экологического ущерба. 

Важное место в обеспечении экологической безопасности населения принадлежит развитию «зеленой» экономики. 

Как известно, экономика оказывает троякое влияние на общество и окружающую среду.

во–первых, производятся материальные и другие блага для общества; 

во–вторых, происходит негативное влияние производства на окружающую среду;

в–третьих, истощаются природные ресурсы в результате их потребления и деградации.

Переход на «зеленую» экономику позволит обеспечить сбалансированное решение экологических, ресурсных и экономических вопросов. Это является весьма важным по следующим причинам.

Бесполезным является такое развитие экономики, когда загрязненная окружающая среда будет непригодна для проживания человека. Право на действия без экологии открывает путь к коллективному и равно касающемуся всех самоуничтожению. Вряд ли человек сможет радоваться благоустроенной квартире и прочему достатку, если воздух будет непригоден для дыхания, вода – для питья, пища - для еды, а дети будут рождаться неполноценными.

Экономика может просто рухнуть, если, например, не будет осуществляться геологический поиск и разведка полезных ископаемых, а их разведанные запасы  иссякнут. 

Важная роль  в развитии «зеленой» экономики принадлежит замене традиционных топливно–энергетических ресурсов на нетрадиционные.

Предпосылками такой замены являются: 

постоянное удорожание исчерпаемых традиционных топливно-энергетических ресурсов. Сегодня лучшие их месторождения отработаны или отрабатываются. Практически все новые месторождения располагаются в труднодоступных местах и сравнительно худших природно-климатических условиях;

неравномерное распределение различных видов топливно-энергетических ресурсов по странам и континентам, что усиливает борьбу в мире за овладение и контроль над ними.

Обеспечение энергетической безопасности развитых стран и быстроразвивающихся стран, например, таких как Китай и Индия, является для них фундаментальной задачей. Поэтому борьба за энергоресурсы в мире будет только обостряться.

Нетрадиционные источники энергии можно разделить на две группы. 

Первая группа. Источники, которые на первом этапе их использования могут несколько улучшить экономические и экологические показатели производства энергии. 

Вторая группа. Источники, использование которых приведет к технической революции в энергетике благодаря новым технологиям. 

К первой группе относятся: энергия Солнца, ветра, биомассы, малых рек, а также геотермальная и приливная энергии. Использование их в значительной мере зависит от регионального фактора: наличия на той или иной территории  традиционных и нетрадиционных источников энергии. 

Ко второй группе источников энергии можно отнести дешевые энергии, получаемые из пространства  Вселенной  в результате раскрытия тайны Николы Тесла. 

Наряду с указанными выше мероприятиями необходимо осуществить дальнейшее развитие экологической экспертизы, экологического воспитания и образования, общественного экологического движения.

8. Смена общественно – экономических формаций

Развитие человеческой цивилизации сопровождается последовательной сменой общественно - экономических формаций. Каждая такая смена представляет собой объективный исторический процесс перехода к качественно новому этапу развития общества.

Под общественно-экономической формацией понимается исторически определенный тип общества, состоящий из присущих ему:

· производительных сил (рабочая сила, предметы и средства труда); 

· производственных отношений (отношения по поводу производства, распределения, обмена и потребления  жизненных благ);

· надстройки (особая организация политических,  правовых, национальных  и других общественных отношений и институтов).
Выделяется несколько таких формаций: первобытнообщинная, рабовладельческая, феодальная, капиталистическая, социалистическая и коммунистическая. В той мере, в какой та или иная общественная система способствует или препятствует развитию производительных сил оценивается ее прогрессивность или, наоборот, регрессивность, сигнализирующая о необходимости замены данной общественной системы другой. 

Капиталистическая общественно – экономическая формация также нуждается в смене. 

Система хозяйствования в этой формации базируется на фундаменте, в основу которого положены не духовно-нравственные ценности, а деньги, получение максимальной прибыли и личное обогащение. По этой причине человечество сегодня, как уже отмечалось, живет в условиях мирового духовного кризиса, охватившего как повседневную жизнь, так и международные отношения.

Сформировавшаяся в капиталистическом мире система ценностей и жизненных ориентиров не способна более поддерживать и регулировать стабильное существование мирового сообщества. Существующая в развитых капиталистических странах модель рыночно-потребительской технологической цивилизации – тупиковая. Ее не только невозможно перенести на весь мир, но и самим развитым странам ради своего и общего будущего необходимо как можно скорее сменить путь развития.

Не случайно на Всемирном экономическом форуме в Давосе (Швейцария) в январе  2012 года отмечалось, что капиталистическая система является «устаревшей и рушащейся» и необходимо найти способ ее преобразования. Решение проблем в контексте данной системы может только усугубить ситуацию. Начинается эра глубоких преобразований, что требует от нас нового мышления.

Преобразование указанной системы  должно осуществляться эволюционным путем на основе взаимопроникновения двух общественно-экономических формаций капиталистической и социалистической со все более нарастающим значением последней. Умелое сочетание всего лучшего, что имеется в данных системах, и постоянное совершенствование "сотрудничества" либеральных и социалистических идей – индивидуальных и коллективных начал, свободного рынка и его планового регулирования, стратегического и долгосрочного планирования, прав человека и его социальной защищенности открывают путь в устойчивое и безопасное развитие человеческой цивилизации. Это можно достичь при построении общественно – экономической формации ноосферного типа.

9.  Совершенствование мировой финансовой системы

В глобальном мире мы живем в условиях несовершенной и несправедливой мировой валютной системы. Первая мировая валютная система сложилась в конце IX века на базе так называемого золотого стандарта, при которых валюты отдельных стран свободно обращались в золото на внутренних рынках этих стран . 

Вторая система сложилась на основе золотовалютного стандарта. Ее формирование началось в 30-е годы XX века и завершилась на рубеже 50 – 60-х годов. Свое юридическое оформление эта система получила на Бреттон – Вудской конференции (США) в 1944 году. В соответствии с решением данной конференции был образован Международный валютный фонд (МВФ), который стал осуществлять межгосударственное регулирование валютных связей капиталистических стран. Функции посредника между остальными бумажными валютами и золотом стал выполнять доллар.

В 1971 – 1973 годах эта  система окончательно развалилась, что нашло свое выражение в отказе США от дальнейшего обмена долларов на золото  по официальной цене.

Практически доллар сегодня представляет собой ни что иное, как «зеленую бумажку», ничем не обеспеченную.  За напечатанные «зеленые бумажки» США смогут купить любой товар и в любых размерах. Согласно счетчику, установленному в центре Нью-Йорка компанией «Dust Organization», США, на конец 2013 года задолжали миру сумму свыше 17 трлн. долларов, которую отдать они не смогут никогда. По сути дела, все мировое сообщество сегодня попало в так называемый «долларовый капкан». В результате крупных просчетов США в финансово-экономической сфере в 2008 году начался финансовый кризис, который повлек за собой вниз, на траекторию спада, финансовые рынки всей планеты. Затем он перерос в экономический кризис. Одной из причин такого кризиса стало то, что многие крупнейшие банки в прошедшие годы раздували так называемые «денежные пузыри», представляющие собой малообеспеченные и сомнительные активы, которым присваивались высокие рейтинги, и под них выпускались собственные ценные бумаги. Во время мирового кризиса эти пузыри начали лопаться. Биржевые индексы начали падать. Богатство многих миллиардеров, которое основывалось на рыночной капитализации принадлежащего им имущества – акций и других ценных бумаг, а также недвижимости, под которые они могли взять любой кредит, – стало резко уменьшаться. Государства начали спасать их путем вливания огромных финансовых средств в банки под низкие проценты.

Ущерб от глобального финансового кризиса в мире только в первый год его развития исчислялся в триллионах долларов. Кризис показал, что нужна новая архитектура мировой финансовой системы. Международная валютная система, в которой доминирует доллар, – это явление прошлого. Рано или поздно так называемая «долларовая пирамида» рухнет. Эта система является несправедливой, приводит к обману, глобальным финансово-экономическим кризисам и недовольству мировой общественности. 
Чтобы освободиться из «долларового капкана», необходимо создать несколько мировых финансовых центров, где взаимные расчеты между странами будут осуществляться в национальных валюта,  и в отдаленной перспективе перейти к единой мировой валюте.

В стратегическом плане Россия должна стремиться к укреплению рубля в  мировой финансовой системе, где платежная единица ее будет обеспечена не золотом и «зелеными бумажками», а природными ресурсами. Золото – это роскошь, а природные ресурсы – это основа материального производства и жизнедеятельности человека. Наша страна располагает огромным природным богатством. В связи с постепенным истощением природных ресурсов на нашей планете, значение и ценность их с каждым годом будет возрастать, а следовательно в перспективе изменятся и жизненные приоритеты. Представьте себе путника с рюкзаком золота, идущего  в пустыне под палящим солнцем. Ему нестерпимо хочется пить. За глоток воды, чтобы остаться жить, он отдаст все свое золото. 
    Чтобы решить этот стратегический вопрос  необходимо осуществить следующее: 
1) оценить природные ресурсы России в рублевом выражении как важнейшую составляющую национального богатства и предъявить миру официальную статистику их стоимости; 

2) создать банк природных ресурсов, подобно Центральному банку Российской Федерации, экономическими активами которого станет стоимость природных ресурсов. В функции этого банка должно входить выпуск ценных бумаг, обеспеченных природными ресурсами. Расплачиваться зарубежные страны за импорт сырьевых товаров должны указанными выше ценными бумагами. В противном случае импорт природного сырья из России в их страны станет невозможным, что может привести, проживающие там народы, к тяжелым социально – экономическим последствиям. 

                    10. Роль России в развитии человеческой цивилизации 

                       10.1. Россия - мессианская страна 

У меня есть убеждение, что в отношении России существует определенный Божий промысел. Согласно ему, России в этом мире отводится роль спасителя человеческой цивилизации от претендентов на мировое господство и, в критический период ее  развития, от частичной и полной гибели. В этом заключается ее историческое предназначение. Россия в историческом прошлом не раз спасала народы Европы и Азии от претендентов на мировое господство. Являясь огромным буферным пространством между Востоком и Западом, она препятствовала их схватке на уничтожение.
В ХIII веке Россия спасла народы Европы от татаро-монгольского нашествия. Даже когда захватчики прорывались на запад сквозь Русь, они уже были слишком измотаны и не могли повлиять на ход истории.

Россия оказалась одним из барьеров на пути католической экспансии Запада на Восток и не дала развернуться крестовым походам по всему евразийскому континенту.

В начале ХIХ века Россия спасла народы Европейского континента от господства французского императора Наполеона. 

В XX веке, во время Второй мировой войны, Россия совместно с другими республиками Советского Союза сыграла решающую роль в разгроме фашистской Германии, претендовавшей на мировое господство. 

Затем, во время холодной войны, благодаря наличию у России оружия массового поражения, удалось избежать новой мировой войны, а, следовательно, частичного или полного термоядерного уничтожения человеческой цивилизации. В настоящее время Россия должна спасти народы мира от мирового господства США.
                  10.2. Особый духовный склад русского народа

Этот склад сформирован мощной духовной силой Православия и всегда был открыт для восприятия идей, рожденных в недрах других мировых конфессий. Русским присущи такие черты, как доброта, сострадание, отзывчивость, желание помочь ближнему, соборное единение и солидарная ответственность. Благодаря этому, на территории России сегодня проживает исторически сложившаяся общность людей, евразийский суперэтнос, основу которого составляют русские. По своей пространственной протяженности, длительности существования во времени, культурному и генетическому разнообразию этот этнос является уникальным явлением на Земле. Его народы говорят на индоевропейских, угро-финских, тюркских и других языках, а также исповедуют христианство (прежде всего православие), ислам, буддизм и другие религии. Именно в России накоплен богатейший опыт мирного сосуществования всех народов, плодотворного их взаимодействия при сохранении самобытности каждого народа, его языка, религии и культуры. В России никогда не было религиозных войн. 

Чем отличаются, например, США от России? Американский континент осваивался переселенцами ради своей наживы. Главным для них было добыть деньги любой ценой, любым способом. Эта американская идея, которая господствует и ныне, исторически для России противопоказана. Россияне же, например, открывали Сибирь, Дальний Восток и Аляску прежде всего в интересах приращения богатств России, а не личных. Хотя в России и были богатые люди, но богатство, за редким исключением, не становилось самоцелью, оно являлось средством духовного самовыражения. 

Сила России в ее «душе». В процессе перестройки на стыке XX и XXI веков США и их союзники развернули ожесточенную психологическую войну по ее уничтожению. Они понимают, что только в этом случае можно победить Россию. Но это им удалось осуществить лишь частично. «Душа» России жива. И ее можно возродить в нашем народе, за исключением небольшой прослойки населения, которая нажилась на воровстве, обмане и ограблении народа и принадлежащей  к «пятой колоны», действующей во вред России.

Россия является центром Русской цивилизации, куда входит Русский мир.  Этот мир представляет собой глобальную сеть структур больших и малых русских сообществ в разных странах, готовых действовать во благо исторической Родины. Эти сообщества состоят не только из эмигрантов различных времен и их детей, но и ученых, уехавших за рубеж в наше время. В него входят русские, а также другие народы, проживавшие ранее на нашей территории. Численность их превышает численность населения России.  Русский мир базируется на трех столпах:

1. Православие.

2. Русская культура и русский язык.

3. Общая историческая память и общие взгляды  на общественное развитие.

Несомненно, этот мир будет большим подспорьем России в выполнении ею важной роли в развитии человеческой цивилизации.

 При проведении зимней Сочинской олимпиады (2014 год) многие страны мира смогли по достоинству оценить Россию, как цивилизацию с особым складом русского характера, как народа доброго, разумного, живущего по совести и справедливости и обладающего мощной силой духа и воли. По медальному зачету Россия заняла первое место, значительно опередив другие  страны мира.

Возродивший в конце XIX века традицию Олимпийских игр Пьер де Кубертен указывал: «В современном мире, имеющем огромные возможности, а одновременно и опасные слабости, олимпийские идеи могут стать школой благородных принципов и моральной чистоты, а также физической силы и духовной энергии». Россия сделала все возможное, чтобы эти принципы воплотились в жизнь и получили дальнейшее развитие.
                             10.3 Особое геополитическое положение России
         Россия является евразийской страной, занимающей большую часть Восточной Европы и Северной Азии. Она является связующим мостом, обеспечивающим самую короткую и эффективную транспортную, инфраструктурную и информационную связь между Европой и Азией – двумя главными центрами экономической силы. Это обстоятельство, данное ей природой и историей, может положительно сказаться на ее влиянии на цивилизации, расположенные на берегах Тихого и Атлантического океанов. Россия не принадлежит к странам «Севера», которым противостоит «Юг», что вкупе с геополитическим положением и опытом сожительства с мусульманским миром делает ее способной играть роль посредника в указанном выше противостоянии.
             10.4. Наличие огромного природно-ресурсным потенциала 

Россия является самой большой по территории страной мира. Более 50% ее территории не затронуты активной хозяйственной деятельностью. Эта территория имеет большую ценность для человечества, поскольку ее биотические ресурсы вносят существенный вклад в устойчивость биосферы. Данную территорию целесообразно использовать для создания очагов (полигонов) ноосферного (устойчивого) развития, где будет создан прецедент нового образа жизни с применением экологически чистой жизнеобеспечивающей системы. 

Россия – лесная держава. Леса занимают 50,9% земельной ее площади. Леса, кроме социально-экономических, выполняют важнейшие экологические функции, такие, как: обогащение атмосферы кислородом, формирование климата, регулирование водного стока, предотвращение эрозии почв и сохранение биологического разнообразия. По сути дела, Россия сегодня в мире выступает в качестве «фабрики» по производству кислорода для мирового сообщества. Кроме того, она сохраняет у себя ряд уникальных природных экосистем и отдельных видов растительного и животного мира.

.Россия обладает огромным и разнообразным по видовому составу природно-ресурсным потенциалом, являющимся основой материального производства и жизнедеятельности населения. В России сосредоточено около 45% мировых запасов природного газа, 23% – угля, 13% – нефти, 22% – лесных ресурсов, более 20% запасов поверхностных пресных вод. При дальнейшем проведении геологоразведочных  запасы полезных ископаемых могут несколько измениться.

Велико количество других видов природных ресурсов. Россия располагает уникальными ресурсами золота, цветных и редких металлов. По запасам многих видов полезных ископаемых она может соперничать не только с отдельными государствами, но и континентами и существенно превосходить их. Крупномасштабность и разнообразие природных ресурсов имеют большое стратегическое значение для эффективного развития России, а также других стран мира.
       10.6. Россия как экспериментальный политический и социально – экономический полигон мирового сообщества
Россия на протяжении многих лет выступает как экспериментальный полигон мирового сообщества по выбору исторически конкретного типа общества как особого социального организма. Она опробовала на себе такие общественно-экономические формации, как: капиталистическая с монархической формой правления, социалистическая с господством одной политической партии, и сейчас – снова капиталистическая, но с президентской формой правления. На основании отечественного и зарубежных опытов можно выявить недостатки и преимущества каждой из общественно-экономических формаций и взять все лучшее у них для дальнейшего развития России и современного мира.
 Капиталистическая общественно-экономическая формация, которую мы строим сейчас в России не соответствует требованиям развития современного мира. Поэтому мы должны отказаться от нее  и приступить к построению новой высокотехнологичной, духовно-нравственной и экологически безопасной общественно-экономической формации ноосферного типа - ноососферного социализма.

В основу его производительных сил должны быть положены высокие технологии, а в основу производственных отношений – общечеловеческие ценности и вековые традиции русского народа, а именно:

духовность, когда соблюдается приоритет духовного начала над всеми другими жизненными благами во всех наших действиях; 

соборность и державность, являющиеся вековыми традициями нашего народа, основой сохранения общества и укрепления государства;
равные права каждого россиянина на природные ресурсы своей страны и блага, получаемые от них, что будет означать переход на качественно новые социально-экономические отношения в нашем обществе с изъятием природной ренты на благо народа;

рациональное использование интеллектуального и природно-ресурсного потенциала предусматривает прорыв к высоким технологиям и на их базе – техническое перевооружение национального хозяйства;

патриотизм, который заключается в нашем  стремлении во что бы то ни стало сделать Россию великой и процветающей державой, чтобы каждый из нас мог с гордостью сказать: «Я – гражданин Российской Федерации».

Главный принцип  такого жизнеустройства будет заключаться не в выживании каждого в атмосфере, когда человек человеку волк или враг,  а  в гармонично организованном, справедливом и гуманном обществе, заботящемся о будущих поколениях. В основе его должны лежать социалистические идеи свободы, справедливости, солидарности, равноправия и народовластия. 

Ноосферный социализм должен вобрать в себя все лучшее, что было и есть в социалистических и капиталистических системах хозяйствования с позиции интересов всего общества, а не отдельных его групп, партий или кланов.

Он, в отличие от социализма в бывшем СССР, направлен не на противостояние отдельных стран друг другу, а на их взаимодействие в борьбе с глобальными угрозами и вызовами человечеству.

 Россия, в конечном счете, должна превратиться в модель подражания для всех стран мира. Она должна  стать полигоном мирового сообщества для отработки практических действий на национальном уровне по переходу человеческой цивилизации на новый путь развития, рассмотренных выше.. 

Таким образом, в России имеются все необходимые предпосылки, чтобы на национальном уровне осуществить комплекс действий на пути движения человеческой цивилизации к образу будущего мира.
                           Заключение. 

Мы, живущие сегодня, обязаны думать о дне завтрашнем, о будущем наших детей, внуков и правнуков, о том, что оставим им на нашей планете, и какая она будет после нас. В этот судьбоносный период для земной цивилизации, когда она под влиянием глобальных угроз и вызовов движется к катастрофе, у нас сегодня есть только две возможности: либо стать спасителями – в полном смысле этого слова – жизни на Земле, создав справедливый и безопасный мир,либо быть проклятыми теми, кто будет гибнуть в результате нашей бездарной деятельности, третьего, как говорили римляне – не дано. Нужно остановить «поезд смерти», в котором все мы движемся в пропасть. Преградой на пути его движения могут стать решения Международной конференции Ялта-2, истолнение которых под эгидой ООН будет обязательным для всех стран мира.
Я надеюсь, что сила Разума восторжествует, разработанный мной Манифест будет востребован, и наши  потомки  будут благодарны нам за то, что в результате наших действий они смогли: родиться полноценными, дышать чистым воздухом, пить свежую прохладную воду из чистейшего родника, любоваться цветами на лесных полянах и гулять по городским скверам, ощущать всю прелесть природы, ощущая себя ее неотъемлемой частью, потому что они живут в достойном и справедливом мире, который смогли отстоять и сохранить для них великие предки.
                                                                                      Лукьянчиков Николай Никифорович
                                                                                     профессор, доктор экономических наук, 
                                                                                действительный член  Российской академии 
                                                                         естественных наук и Петровской академии наук
                                                           и искусств,  сопредседатель Международного движения
                                                                                                   ноосферного развития общества.
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