Книга Виктора Пронина  «Кинжал для левой руки», том пятый.
Виктор!  Не рискну лепить связный отзыв, и лишь попутно, читая строку за строкой, брызну алмазные искры.

Нечестно читать эту  книгу запоем, но проживать полеты в пропасть, смертельные повороты, когда сносит голову, всматриваться в уголки собственной души. Единственно и существенно – это полноценный внутренний человек, Сверхчеловек, который блуждает, спотыкается, прозревает и выводит, выводит насквозь, пронзительно и с небывалым мужеством показывает со стороны.

Для всех оттенков нашлись слова. Ох, опасно.

Со всех сторон себя обстучал, засветил жестким лучом, пристальным взглядом в глаза. О чем можно говорить с таким человеком? Так в домино играют пожарные, едва взглянули - ясно. К такой Громаде страшновато приближаться. 
Мужское ощущение друзей.

Диалоги как молниеносные уколы шпагой.

Женской душой читаю, и то приникаю, то отскакиваю. Нет, нет, никаких снисхождений, сам, сам.

Вселенское прозрение большого обмана.

Новеллы «Вальтер» и «Чешский нож» сделаны столь чисто, благородно, что излучают силу подобно сгущенному звездному веществу. 

Человек идет по горящим пространствам своей жизни, в великом откровении мужской души, а я, с уважением, с ужасом внимая, вижу, ясно представляю, что всем моим сестрам, всем женщинам планеты необходима эта книга, все пять томов, чтобы выдерживать этот взгляд, это бриллиантовое искрение бесконечных уровней, зарево молниеносных  догадок, необходима, чтобы, пускаясь в жизнь, готовить себя к потрясениям, сотрясениям, содроганиям общения и жизни с мужчиной, одаренным взрывными страстями, талантом и проницанием, чтобы разделить его огонь  достойно, неопалимо, с благодарностью за встречу. 

Думается, что при знакомстве с иной цивилизацией дόлжно осветить в едином звуке биение страстей в «Кинжале …», мол, се -- Человек!

