М. Ишков                                                     

                                     Время аналогий
     Разные аналогии начали посещать Шуленбурга в тот день.
                       Из фильма «Гитлер капут»

У всех любителей истории есть странная причуда – каждый из нас подспудно соотносит свою жизнь с наиболее приглянувшейся ему эпохой. Это пристрастие сказывается и на выборе романов, и на фантазиях, помогающих ощутить себя причастным к событиям, случившимся задолго до нашего появления на свет, а также на поиске ответа на неизбежный вопрос – как жить?
Я угодил в этот заколдованный круг с детства – точнее, со школы. Еще тогда мне повезло наткнуться на слова Цицерона – «Historia magistra vitae (наука жизни). Она доказывает истины самым убедительным образом – на примерах. Плоды ее полезны без всяких спецэффектов. Так было и так будет. 

Это было первое знакомство, если не сказать – посещение, тех древних, казалось бы напрочь ушедших времен. Оно подтолкнуло мысль. 
Родничок пробился… 

Не стану утверждать, что к векам поздней античности в литературном смысле я обратился исключительно из школьно-романтических побуждений. Меня, например, притягивали героические страницы отечественной истории, а также необъяснимые загадки прошлого – например, поход Эрнандо Кортеса, сумевшего с пятью сотнями испанских солдат повалить империю ацтеков, способную выставить на поле боя более восьмидесяти тысяч воинов. Или житель XVIII столетия, граф Сен-Жермен, появившийся ниоткуда и ушедший в никуда и тем не менее оставивший в памяти потомков заметный след, что подтверждается включением сведений об этом таинственном авантюристе в самые известные энциклопедии в мире.    
Так случилось, что в конце девяностых годов мне повезло получить заказ на роман о римском императоре II века нашей эры небезызвестном Марке Аврелии,. Во времена  мутные, безденежные это была редкая удача, так что именно этот «философ на троне» втянул меня в одну из самых утомительных разборок на свете – желание понять самого себя. 
Не берусь назвать Марка сверхоригинальным мыслителем. На мой взгляд, он всего-навсего попытался примерить на себя кое-какие наработки, которые к тому времени оформились в доктрину стоиков. Важно другое, с его помощью мне повезло совершить сногсшибательное открытие – античности в современном мире оказалось гораздо больше, чем мы себе это представляем. Тем более, что именно в ту эпоху сложилась и оформилась наука жить, а также путь (дао!), позволяющий не только освоить, но и применить эту науку к себе.   
Такой подход увлек меня, и теперь, спустя почти двадцать лет, насочиняв несколько романов о Золотом веке, у меня окрепло и окончательно затвердело  глубокое внутреннее убеждение – я не ошибся. Мне повезло попасть в точку, так как в отличие от всех других исторических эпох, именно поздняя античность – точнее, времена эллинизма и крушения древней Римской империи – наиболее созвучны сегодняшним дням. 

Эпохой эллинизма считают период от завоеваний Александра Македонского до выхода на мировую арену древнеримской республики. К поздней античности относят эпоху становления и крушения Римской империи (есть и другие мнения, но расхождения касаются сроков окончания всей этой эпохи). 

За эти несколько столетий человек в неизмеримой степени расширил свои знания об окружающем мире. Именно в те годы Эратосфен измерил радиус Земли, Птолемей создал систему расчета движения небесных светил, просуществовавшую до Коперника. В эпоху эллинизма появились орган, паровая машина, телеграф, увеличительные стекла, бетон, подъемный кран, водопровод, многоэтажные дома. Литература окончательно разделилась на прозу и поэзию, появились энциклопедические описания, мемуарный жанр, сложился общий круг философских проблем, первый свод законов и многое другое, что составляет духовную основу  нашей сегодняшней цивилизации. Самым  важным тогда считалось умение жить. 
Более того, именно в эти годы человечество приобрело опыт строительства мирового государства.
И, несмотря  на такие достижения, основой мироощущения подавляющей части населения являлась неуверенность в завтрашнем дне, неосознанный страх, неотступная тревога и скепсис. Характерно в этом смысле наблюдение Эпикура: «Все люди передают друг другу свою тоску, как заразу».
Вам этот цивилизационный разлом между успехами науки и ожиданием грядущей катастрофы ничего не напоминает? Не составляет ли основу нашего современного  мировидения ощущение – что-то идет не так? 
Откуда тоска, страх перед будущим?..

В чем здесь причина? 

В первую очередь, если внимательно прислушаться к поступи истории, –  умственно услышишь, что значительная часть наших современников пока не в полной мере осознают внезапно очертившийся после развала Советского Союза разлад между вчерашней и сегодняшней реальностью. Гибель богов пока еще воспринимается как политическое действо. Отсюда и крайности – одни  пробавляются сухарями, оставшимися от прежних идеалов, другие с гиканьем пускаются во все тяжкие. 
В наше новое античное время бессмысленно искать истину во временах всесилия идеологических постулатов, когда каждый знал, как следует «гореть», чтобы «не тлеть» и, вступая в ряды одной из самых многочисленных организаций в истории, давал обязательство «отдать все силы в борьбе за дело рабочего класса». В этом, безусловно, была существенная часть истины, поэтому в большинстве своем мы охотно, с  неподдельным энтузиазмом  строили, воевали, добивались успехов, а также бездумно (и это факт) поднимали руки на партийных и профсоюзных собраниях, обеспечивая стопроцентную поддержку многочисленным мошенникам, рвущимся в руководящие органы ради получения квартиры. 

Времена твердо установленных ориентиров – например, средневековье, когда христианство на западе, ислам на востоке давали отточенные, полнокровные ответы на вопрос, как жить, – куда обширнее по длительности и влиянию на судьбы людей, чем переломные эпохи, в одну из которых посчастливилось вляпаться автору, его современникам. Все нам, даже тем, кто пока не осознает такой потребности, кому не досаждает тоска, кто весел и бодр, рано или поздно (мне так кажется) придется столкнуться с необходимостью осознанно выбрать образ поведения, метод размышлений и правила общения, которые  сохранили бы для нас наше окружение и, что самое главное, самих себя. 
Возможно, автор ошибается, и в предлагаемом  затхлом старье нет ничего полезного. Кого теперь, если не используются спецэффекты и кровопускания, заинтересуешь байками о временах очаковских и покорения Крыма? Меня часто убеждают, что круг любителей истории крайне узок, что сама историческая проза выродилась в невнятное, а порой и спекулятивно-акунинское чтиво. 
Даже если так, я вынужден  сказать, что вынужден сказать – история, ребята, есть одна из главных составляющих науки жизни. Те, кто не понимают этого, развлекаются.
Что касается приводимых фактов, мне кажется, очень важно не спешить с их оценкой. Прежде попытайтесь дочитать эти страницы до конца, потом желательно их перепроверить и только потом вынести приговор. Попытайтесь трезво оценить ход авторской мысли, который предлагается для понимания наипростейшей и наиважнейшей вещи – как выжить в наши непростые времена? Если найдутся такие читатели, буду считать свою задачу выполненной.
Я прекрасно понимаю, что всякие аналогии в истории – дело неблагодарное и чаще всего несерьезное. Слишком часто ответ либо притягивается за уши, либо навязывается в угоду какому-нибудь мелкотравчатому политическому «изму». 

Я изо всех сил пытался избежать этих крайностей, ведь мне уже не уйти от попыток сопоставить наше разбушевавшееся расхристанное время и эпоху двухтысячелетней давности. 

И все равно – до боли тянет на аналогии…
*          *         *
Вот что в первую очередь бросается в глаза:

1.  Отрицание всякого рода «измов» как гнусной патриархальщины. Под «измами» будем понимать всякого рода идеологические конструкции, схемы и теории, выведенные на основе рефлексии, а также так называемые «убеждения».
 Примеров – тьма. Вспомним хотя об известном датском режиссере, вчера утверждавшим, что он является поклонником демократии, потом заявившим, что придерживается  коммунистических пристрастий, а сегодня вдруг выясняется, что он «непременно» фашист. Главное – пиар, за счет чего неважно. 

Такое мироощущение очень характерно и для античности. Низвержение богов – это одна из самых модных вакханалий. Прямая аналогия с Геростратом, ради славы попытавшимся сжечь храм Артемиды.

2. Падение нравственного уровня, ослабление семейных уз и тотальное насаждение «свободных отношений» между полами, о чем говорится с апломбом, нагло, с расчетом на скандал. Снижение рождаемости, особенно заметное в Европе – в США тоже, особенно в семьях белых. Заполнение демографических ниш чужаками: арабами, неграми, латинос. 

Здесь прослеживается прямая аналогия с временами Римской империи, во многом покоренной изнутри мирными ордами германцев, славян и представителями прочих народов, обосновавшимися в Италии.  

Что касается падения нравственности приведу пример с широко известным императором Нероном. 

Осмотрев труп своей матери Агриппины, на которую он устроил  несколько покушений и в конце концов с неслыханной жестокостью добился своего, – публично заявил: «Я и не знал, что у меня такая красивая мать».

Для сравнения с нашей повседневной жизнью упомяну о расстреле сотрудников в одном из офисов, который устроил их коллега на работе, а также о судебном процессе, на котором рассматривалось дело двух негодяев, которые не только изнасиловали свою жертву, но и съели ее. 

Я привел этот факт  не для того, чтобы заострить внимание на подобной мерзости – такие отщепенцы всегда были, есть и будут. Беда в том, что на судебных заседаниях в их защиту выступила группа поддержки, состоящая из молодых девушек, что само по себе вызывает сомнение в здравомыслии мировидения не только этих представительниц, но и многих других, сгорающих от желания прославиться в интернете.

3.   По умолчанию основа жизни, ее цель, – успех. Самое эффективное средство добиться успеха в древнем Риме – богатство (деньги), что тоже вполне в духе нашего времени. Причем успех не как самосовершенствование в профессии, в открытии нового, а исключительно как самовыражение, как желание привлечь к себе внимание. Поскольку этого легче всего добиться постыдным, то налицо расцвет пороков. 

*           *          *

Много смысловых аналогий усматриваются и в сравнительном анализе устройств древнего и нынешнего миропорядка. Как и тогда, ныне мы наблюдаем нескончаемые попытки свести все многообразие государственных и общественных устройств к примитивной схеме глобализма. 

Это безумное стремление вытекает из громадного технического превосходства одной из держав над всеми другими государственными образованиями, сложившимися на планете Земля к началу II тысячелетия. Сюда вполне вписываются успехи в отдельных областях научно-технического прогресса – в электронике, например. Мобильники и информационные средства развиваются революционно, но вытянут ли они экономику?
4.  Сопоставимо подавляющее преимущество в технике как США, так и Древнего Рима. Тем не менее оно не спасло Рим от развала. Вывод напрашивается сам собой. Полагаю, как поставили крест на автомобиле как двигателе прогресса – сейчас их выпускается около 80 милл. штук в год – где и кому их сбывать? – также поставят крест на всякого рода айпадах.   

Отталкиваясь от этого тезиса пытаюсь обратить внимание на то, как понимают глобализационные и военные усилия Древнего Рима в современной англоязычной историографии. 
 В работе историка античности из Калифорнийского университета С.Матерн высказывается мнение, что для римлян «…международные отношения были не столько разновидностью сложной шахматной игры в борьбе за новые приобретения, сколько грубой демонстрацией военного превосходства, агрессивных намерений и запугиванием противника. Они вели себя на международной арене подобно героям Гомера, гангстерам или бандитским группировкам, безопасность которых зависит от их готовности совершить насилие» (S. Mattern. Rome and the Enemy. 1999, р.XII).
И далее удивительный вывод: «Нам кажется спорным утверждение, что современность способна использовать достижения римлян в качестве образца для подражания, что и пытается доказать эта книга».
Другими словами, никаких аналогий между поведением американских вояк и древнеримских полководцев на международной арене, быть не может. 
Таков ответ университетской элиты США на вопросы своих студентов, пытающихся отыскать в той далекой эпохе какой-нибудь полезный урок или хотя пример. При этом напрочь отвергается потряхивание знаменитой пробиркой на заседании Совета безопасности ООН, бомбежка Югославии, Ливии. 

В таком подходе (на мой взгляд) явственно прослеживаются симптомы опаснейшего исторического заболевания, которое можно обозначить как «эйфория всемогущества и безнаказанности». Или иначе «катастрофофилия, что означает иррациональную потребность в демонстрации силы ради всё новых побед демократии и «утверждения» прав человека.    

Не в этой ли безудержной слепоте скрывается очередная многозначительная аналогия? 
5.  На размышления также наводит громадный государственный долг США, вполне сопоставимый с дефицитом бюджета Древнего Рима, восполняемый в древности ограблением соседних народов и разбавление золотой монеты медью, а теперь – включением печатного станка.

Постараюсь вкратце описать состояние внешней торговли Древнего Рима в конце I – начале III века нашей эры. 
Римская империя торговала с Востоком в убыток и в очень значительный убыток, который не могла возместить никакая военная добыча, ни сбор налогов. В обмен на драгоценные ткани, пряности, травы, слоновую кость, черное и сандаловое дерево, индиго, жемчуг, алмазы и другие драгоценные камни, железные изделия, косметику, тигров и слонов, –  в сторону Индии и Китая уплывало до полумиллиарда сестерциев в год. В свою очередь Индия и Китай ввозили из Рима ковры, ювелирные изделия, янтарь, металлы, красители, лекарства и стекло. Дефицит в размере ста миллионов сестерциев покрывался исключительно золотыми слитками. ( В. Дюрант. С.360, 369).  В результате экономическая жизнь Италии угасала год от года. 
Кроме того, деньги требовались для возведения мощных пограничных оборонительных рубежей-лимесов, а также для решения внутриполитических задач, позволивших   бы  утвердить Рим  в качестве недостижимого и вдохновляющего примера для всех народов, населявших orbis terrarum
Что касается госдолга США…
По итогам 2014 г. государственный долг США составил 109,9% ВВП, немного превысив $18 трлн. Это, конечно, много, но общий размер долга страны более важный и интересный показатель. И в США он уже достиг 350% ВВП.
Обычно для США уровень консолидированного долга определяется на основе формы ФРС Z.1. 31 марта 2015 г. вышло последнее обновление этой формы, которая включала общий размер инструментов кредитного рынка (Total Credit Market Instruments). Тогда же все узнали, что общий долг США уже достиг 330% ВВП, превысив $59 трлн. В эту огромную цифру входит бытовой, финансовый, корпоративный и государственный долг. 
Неожиданно ФРС перестала публиковать привычные данные. За второй квартал отчет Z.1 вышел без привычных таблиц. 
6.   К этому следует добавить неподвластный разуму страх политической и финансовой элит покончить со спекуляцией валютой и так называемыми дериативами, и попытаться привести расходы в соответствии с реальными доходами, что позволило бы упорядочить финансовую составляющую всей мировой социально-экономической системы. 

Как в Древнем Риме, так и в наши дни проблема в том, что побороть дефицит можно только с помощью единственного, доступного в истории средства – снижения уровня жизни собственных граждан. 
Процветавший во времена Римской империи лозунг «хлеба и зрелищ» – в настоящее время как никогда ощутим в США и Европе. Политики просто не могут вообразить, как можно отказаться от излишнего потребления. Они не в состоянии вернуться к здравой политике предшественников – «повернуться лицом к производству и производителю», а ведь прежде, чем что-то потребить, это «что-то» надо произвести, и этот тезис Маркса невозможно опровергнуть никакими выдуманными и оторванными от жизни спекуляциями и увеличением денежной  массы. 
Рано или поздно, но пирамида рухнет.  

*        *        *

Еще несколько знаковых моментов: 
7.  Торжество самого разнузданного язычества или, точнее, многобожия. Например, в Древнем Риме времен империи вовсю торжествовали культы Сераписа, Исиды, Великой матери и другие, сумевшие практически умертвить традиционную римскую религию. 

Позволю себе вновь сослаться на известного американского философа, культуролога и историк Поля Дюранта.

… Август и его преемники сделали все, что было в их силах, чтобы вернуть к жизни старинную веру; единственное, в чем они не преуспели, – они не могли воздействовать на народ личным примером.

… Несмотря на все эти внешние проявления благополучия, древняя вера была поражена недугом – от верхушки до основания. Обожествление  императоров показывало не то, насколько высоко правящие классы почитают своих властителей, но насколько мало они уважают своих богов. Среди людей просвещенных философия оказывалась губительницей веры даже в тех случаях, когда брала религию под свою защиту.
… Однако сомнение, сколь бы честным оно ни было, не может надолго заменить веру.

…Вторжение новых богов год от года набирало силу. Из Южной Италии пришел культ Пифагора – вегетарианство и вера в переселение душ. Из Гиераполя пришли Атаргатис, известная римлянам как dea Syria – «Сирийская богиня», Aziz – «Долихийский Зевс» – и другие странные божества… 

Из враждебной Парфии пришел культ другого солнечного бога – Митры. Его адепты считали себя воинами, участвующими в великой космической битве между силами Света и Тьмы, Добра и Зла… 

Из Иудеи пришел Яхве, бескомпромиссный монотеист, который требовал от верующих беззаветной преданности, порядочности и благочестия, а взамен наделял своих приверженцев  нравственными заповедями и отвагой.

Сегодня мы сталкиваемся с той же проблемой – угасанием традиционных культов или, что еще страшнее, возобладанием в них самых экстремистских и даже террористических течений. Полагаю, этот тезис не требует дополнительных пояснений.

7.  Дикий разгул всякого рода культов и сект.  

На переломе эпох и в первые столетия нашей эры  одних только еретических (то есть отколовшихся  от процветавших в ту пору религиозных культов)  главных течений было более двух десятков: агонистики, арианство, гностические секты – такие как, елказаиты, офиты (наасеи), каиниты, карпократиане, василидиане, валентиниане, докеты, мандеизм, манихейство, монофилиты, монофизиты, новатиане, сетиане, унитарии…     

Дальнейшее перечисление не имеет смысла, так как все эти течения разделялись на количество сект, неподвластное подсчету.

В наши дни та же картина – свидетели Иеговы, пятидесятники, мормоны, адвентисты 7-го дня, баптисты, ересь Порфирия Иванова («ивановцы»), саентология,  семья/Дети Бога,  «неопятидесятники» (или «харизматики»), «Церковь объединения», иначе секта преподобного Муна, которому «сотни раз удалось растрогать Бога до слез», «Учение истины Аум» или Аум Синрикё, сайентология, секта «Народный храм», устроившая бойню в Гвиане, дианетика…

Всего около 480 неорелигиозных, синкретических, милленаристских (то есть уверовавшая в неминуемый и скорый конец света), экстремистских, тоталитарных, деструктивных сект.

*           *           *

Путешествуя во времени, я также обратил на такую общую для этих двух эпох психологическую деталь. 

Стоило инородцам, стекавшимся в Вечный город со всех концов империи, глотнуть италийского воздуха, пристроиться в каком-нибудь тесном уголке, обзавестись источником дохода, каким бы малым он не был, как они тут же начинали судачить обо всем с неповторимой римской невозмутимостью. На форумах, в базиликах, на рынках слышалась исключительно латинская речь, нередко пересыпанная иноземным акцентом, до того чудовищным, что понять такого новоявленного италийца было очень непросто. Земляков держались тайно, на виду всегда представлялись чрезвычайными патриотами Рима. Очень скоро чужаки прилипали к тому или иному богатому или могущественному покровителю, примыкали к той или иной партии болельщиков на скачках (обычно к той, которую предпочитал патрон), выбирали кумира среди гладиаторов (опять же не без оглядки на благодетеля). Обзаводились друзьями, вступали в похоронную коллегию, прорывались, наконец, в какую-нибудь трибу, тем самым обеспечивая себе плебейское достоинство, после чего могли считать себя полноправными римлянами.
Интересно, что все вновь прибывающие в США мигранты, ступив на американский берег, в мгновение ока превращаются в чрезвычайно горячих патриотов вновь обретенной родины. К прежним пенатам, откуда  они якобы с таким трудом вырвались, переселенцы начинают относиться с нескрываемым презрением. 

*         *          *
В чем можно согласиться с П. Дюрантом так это в том, что в наше время тоже «что-то зреет», как это случилось в те далекие античные времена. 

Поздняя античность закончилась возобладанием первых мировых религий – буддизм, ихристианство, ислам, которые вызревали в то «многобожное», расхристанное время. 

Это обычный вираж истории, ее самый впечатляющий танец. Если вспомнить, что история учит самым убедительным образом – на примерах – с большой долей вероятности можно предположить, что нас ждут не лучшие времена. Сознавая или не сознавая этого, мы все уже кружимся в очередном аналогичном вихре. 

Принять участие в этом празднестве я никому не желаю, но, боюсь, нас никто не спросит. Экономический, социальный, нравственный обвал коснется каждого из жителей Земли. Здесь никакими аналогиями не отделаешься. Вот почему так необходимо каким-то образом обозначить – или попытаться обозначить – свет в конце туннеля, иначе все выше приведенные аналогии сведутся к очередному алармистискому воплю, которых я и каждый из нас,  наслушался не мало.

Здесь важно сформулировать – мне так кажется – некий общий принцип. Хотя бы на вербальном уровне.
Хотя бы сотрясением воздуха, ведь изучение науки жизни и попытку спасти себя и своих близких с чего-то надо начинать. 
Мне кажется, нерадостный, затянутый тучами горизонт нашего дальнейшего продвижения (я имею каждого из нас; каждого, кому попадется в руки этот текст) может просветлеть в том случае, если переставить акценты в самом привычном и кардинальном вопросе современности. Если прислушаться к Кьеркегору…
За кулисами загорелось. Клоун выскочил предупредить публику. Решили, что он шутит, и давай аплодировать. Он повторяет – еще более неистовый восторг. Сдается мне, пробьет час, и мир рухнет при общем восторге умников, воображающих, что и это – буффонада. 

Вот в чем здесь аналогия – разве так важно, кто победит? 

Вопрос-то не в том – чья возьмет, а в попытке снять вопрос. 

Или умении его снять… 

Уверен, другого исхода история не допустит. При нынешнем уровне вооружений победителей не может быть в принципе. Другими словами, либо выиграем мы все – наши дети, внуки и правнуки – либо все сгинем.
Если опереться на этот тезис, то придется согласиться с тем, что здесь не обойтись без согласия.

Что такое согласие? 
Об этом поговорим в следующий раз.
